KE®AAAIO 3

IHoAvavuno pe ovvredeotés
ELANUUEVOVS GTTO XATOLO COUC

Idwaitepng onuaciog wopadelyuato daxrTuvAlmy amotehoUV oL Tolvwvuuixoi daxtv-
Atot, TN UELETN TV OTTOLMV OLPLEQMVETOL TO TTOEOV ®EPAAaLO. Ewdndtepa, 0 donto-
Mog K [X] twv molvwviumv wog omeoodlogiotou X ue ouvteleotés eLAnuuévoug
artd ndmworo oouo K (10muévog wg vrodoxtiiog To0 dSuxTUAIOU TV eniTUTWY V-
vopooep®v K[X]) diadooauatiCer xabogiomnd pdho oe gvgéa tuiuata The VANg
g Foapmxic Alyepoag, Oyt uévov oot o tdrog xabiotator K-Stoavuouatirdg
MO (epodialduevog ue T ovviidn eEwtepni TEAEN 100 apBunTKOD TOMAOL-
ThaoLaopov) xat dLabétel evOLapEQOVTES YOOUMXOUS VITOXDEOVS OhAG %ot SLoTL
oL »OQLES LOLOTNTES TOV (TTOV apoEoVV 0T dtonetdthta, otig Béoelg undeviouoy,
OTNV LTV TAQAYDYLON %.G.) VTELCEQYOVTOL HOTA TEOTO OVCLOOTIHG O TEY VLKA
UECOL TTOV QITALLTOVVTOL YO TV ETTLAVOT TQOPANUGTOV EVIOCOOUEVMY 0T Oemoia
ITwénov.

3.1] ENITYIIEZ AYNAMOZEIPEL

AoBévtog evoc omuatog K, Bewpoiue 10 ovvoho KNo Ghwv twv axohovdiudv
(ag, a1, az,.....) ueta a; € K,i=0,1,2,... [Ipopavog, duo otoyeio
Y= (a0> A1, 032, ana"')v ¢ = (b07 b1> b27"'7 b’nu)

100 KMo givou toa (¢ = ) 6tav a; = b;,Vi € Ny. Exl 100 KMo opiCovue 800
E0WTEQIXES TOAEELS TEOOOETEWS O TOAAATAQTIATUOD (RATA OCUVTETOYUEVES) (OG
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axolov0we:
(a07a1,a27...) + (bo, bl, bg,...) = (ao + bo, a1 + b1, az + bQ,...)7
(ao,al,ag,...) . (bo,bl,bg,...) = (00701762,...),

Omov

Cmy i = Z aibj = agby, + a1bm_1 + - + ambo, Ym € Np.
1+j=m

H 11680 (KMo, 4, ) amotehel évav uetafetind Soxtiio pe undevind tov otouyeio
10 (0, Of¢,..) ®ou povodiaio Tov otowyeto 10 (1x, g, O ,...). TavtiGovrag! #GOe
a € K pe o (a,0k,0k,...) éxovue T duvatdtnto Bemproems to0 K g vwodoxtv-
Mov tov KMo, Ewodyovtag éva véo odupolro

X:= (OK, 1](, OK, OK,...)
moeaTnEovuE 6tL, BACEL QUTMOV TV TEAEEWV,

X2 = (OK70K71K7OKaOKa“')7
%o, YEVIXOTEQQ,
Xn:(OK,OK,..‘,OK, 1x ,OK,OK,‘.‘), Vn € Np.
~~
n—+1 0éon
Eniong, Moym g avmtéom TauTtioems, yiao ®a0e a € K happdvovue
CLX"Z(0[(,0[{,...70[(7 a ,OK,OK,...)7 Vn € Np.
n+1 0éon

EGv Aoutdv 1o (ag, a1, az,...) eivon TuyOv otoyeio 1o Ko, tote pmogoiue va yd-
Pouue

oo
(ao,al,ag,...) =ag+ a1 X+ CLQX2 4+t ap X"+ = ZCLZXZ
1=0

3.1.1 Ogwopés. O doxtidog KMo guuporileton ouviBmg wg K [X] #aw naheiton da-
2TOMOG ERITUROV OUVALOCELQAOV (1] TOTOLS dUVANOGELRMV) ULOS 0.QEOTdLOiaTOV X
ue ovvtereotés ethnuuévoug amtd to K. Ta otoryeia o0 K [X] ovoudfovton exitv-
meg duvapooelgég xa onueldvoviol g p(X), ¥ (X), .. w.A., EVO To EXAOTOTE OVOL-
YOOQPOUEVQ ag, A1, G2,... OVOUALOVTOL CUVTELETTES TV ENiTUTWV duvapooelpdv. (H
undevirn enitunn duvouooelpd, vitotl to undevind otoryeio tov K [X], onueidveton

g Ok [x]-)

'H ev Méy0 Tattion vhomoteital uéom T00 povopuog@Lopod daxtwhiov a — (a, Ok, Ok ,...) .
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Avo grnitumeg SuvanooeLég
p(X) =Y aX € K[X], ¥(X) =) bX € K[X] (3.1)
1=0 =0
etvau toeg (p(X) = (X)) edv now uévov eav a; = b;, Vi € Ny.

3.1.2 Igéraon. O daxtviios K[X] eivar axeoaia megioyi.

ATIOAEIEH. Otwoovue dvo emitumes duvanooeigés (3.1). Edv p(X) # Oxpxy #ou
Y(X) # 0k[x], T0T€ 0QiCovTaw oL un avnTxol oxégatol

10 1= mm{z S N0|(Li # OK}, Jo = mm{y € N0|bj # OK}

INa ®a0e m € Ng, m < ig + jg, 0 OVVIELEOTH S TOU M-00TOU OQOV TOV YLVOUEVOU
toug (X)(X) etvar o

0 otavm < ig + j
Con = Z a/ibj:{ K 0 Jo,

ifmm ai,bj,, Otavm =ip+ Jo.

Enedn 1o K etvan axegaio meproxh (PA. 2.3.16 (i), éxovue

Qi # Ok

omote (X)Y(X) # 0k x) now o K[X] elvou axegalo meguoxn. |
3.1.3 Mporaon. Mia emitvan dvvauooelpd
p(X) =Y X' € K[X]
i=0

eivau avtioteéyiuo otoiyeio o0 daxtviiov K[X] edv xar uévov edv ay # Ok . Emi-
moobétwg, otav ag # Ok, T0 avtioTeopo ototyeio s p(X) elvar n

P(X) = i biXt € K[X] (3.2)
=0

omov by = agl, by = —ao_lboal xai

bi = _a(;l(biflal + cee + boai), VZ S N.
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ATIOAEI=ZH. Eav 1 ¢(X) etvar aviioteéyipo otouyeio 100 daxtviiov K [X], éxovoa
™mv Yoo b Xt € K[X] aviiotgogo, 1018 apby = lg, omdte ag # Ox. Ko
oVTLOTEOQWGS €4V ag # Ok, tOTE UIOQOUVUE VO TTEOOOLOQICOVUE ALADOYLRMS
bo, b1y, biy big1,... € K, 00T0OS OOTE VO LOYVOVV OL LOOTNTES

boag = 1k,
biag + boar = O,

biag +bi_1a1 + -+ boa; = Ox,

Moogavae, by = ag’. Botw tuxdv guowmds apuds i € N. YroBétovtog 6m
éyovue 0N mpoodopioet ta b;, j € {0,1,...,i — 1}, oplCovue wg b; T0

b; .= —aal(bi,lm + -4 boai).

Loy (3.2) wyber o(X)ih(X) = 1k (= 1x[xp), 0mote ¥ (X) = p(X) ™! »ow 0 1oyvoL-
oudg eivar ainonc. O

3.1.4 Iegadeiypata. (i) H enttuan duvanooeipd Y ooy X' € K[X] éxer og avti-
0TEOPH TNG TNV

[es) . -1
(le) =1 =X +0x + 0 + -
=0

(i) H 325%, (571X € Q[X] (6mov k € N) éxer wg avtiotgogs tng my

(§ (i;’fql)xi) =(1-X)"= i () (1) X*T 40404

=0

(iii) H Y72, £X' € C[X] éxer wg aviiotogpd g ty

00 . -1 00 i
(Ex) =g
=0 3

108600V Loy veL
Zayi) (R (D) - D[ (cDE i
(S0) (£ 59%) =5 (& F o) < =2

happavouévov v’ Sy Tov 6T

o1 [

> Sy =4 S0 - {
k=0 k=0
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IIOAYQNYMA

AobBévtog evic ohuatog K, Bempotue 1o vroovvoho K MNo) 100 ovvérov KMo 1o
amotehotuevo and tig axohovbies (ag, ai, az,.....) ue a; € K, i = 0,1,2,..., Yo TIg
omoleg VILAQYOVV To TOAD memepaguévov mAnbovs a; mov givon didgpopa tov 0. H
101680 (KMNo) | 1) aotehet évay vrodaxtiiio o0 (KMo, 4+ -) ue wovadiaio otot-
xeto tov 10 (15, 0, Oc,...). TawtiZovrag To KN ue 1o ovvoro K [X] twv enitumwy
duVapooELROV wag arpoodiopioTov X, Tawtitovue 1o K No) ue to otivolo K [X] twv
TOAMOVOR®V (OG TTEOS THY ATTEO0dLOOLOTO X, ®aBEVA €X TV OTTOlWV YOAPETAL VIO

™ pooen
(405 @1 yeeey @y Of¢, Ofcyon) = ag + an X+ aoX? + -+ + @, X" =1 3 a; X7,
i=0

omov a; = Ok, yuo nG0e i > n, yio ndmolov mayltmuévov n € Ny. Avo molvdvuua
n . m '
p(X) =D aX € K[X], ¥(X) =Y bX € K[X]
i=0 j=0

etvar toa (p(X) = (X)) edv row uévov eav eite aupdtepa eival (oo ue to undevind
otovyeio 0k x) T00 dantvuhiov K'[X] eite
max {i € {0,...,n}|a; # O} = max{j € {0,...,m}|b; # 0x} (=: k)

wava; =b;, Vi€ {077]{3}

3.2.1 Oguopods. Edav p(X) = 31 a; X' € K[X] »ou a,, # Ok, 10T€ Aéue 6T 0 aLb-
uog deg (¢(X)) := n elvar o padudg 100 Torvwvinov ¢(X), 10 ag 0 otadegds 6gog,
10 ap X" 0 neytoToPaduog 6Qog xoL To a, O EMREPUAS ovvreleaTiis TOU p(X).
‘Otav a, = 1k, 10 ¢(X) naheltor povind (1, vt GAAOVS, povootd) molvdvupo.
[ t0 pndevid mwoAvdvupo, ftor yio 10 undevind otouyelo Ok (x) To0 daxturiov
K[X], 6étovue €€ ogionot deg(0x)) := —o0, vtd 10V 600 611 BeomiTovue TN GVU-
Baon?: —oo < nywaxdfen € Ny. Kar’ avtov tov 106mo o fabuds twv molvmviumy
uroQet va. exAnpOet mg wa amewmdvion

deg : K[X] — Ng U {—o0}.

"Eva molvdvopo ¢(X) € K[X] Myetor otadegd morlvdvupo (1 arhdg uio otaded
avirovoa 010 K) 6tav deg(p(X)) < 0.

2Eniong, 010 Ng U {—oc0} Bétovpe (—o0) + (—o0) := —o0, (—o0) - (—o0) := —oo %ot (—0) + n = n,
(—o0) - n = —o0,Vn € Ny.
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3.2.2 géraon. Ia owadnmote p(X), 1 (X) € K[X] ioydovv ta &g :

(i) deg (¢(X) + ¥(X)) < max{deg (¢(X)) , deg(1)(X))}.

(i) p(X), ¥ (X) € K[X]\{Ogx} = deg ((X)(X)) = deg (¢(X)) + deg(¥(X)).
(iii) Eav deg (¢(X)) # deg(v(X)), tote

deg (¢(X) + 1(X)) = max{deg (#(X)) , deg(¥(X))}. (3-3)

ATIOAEIZH. EGv tovhdyltotov éva ex tmv ¢(X), 1 (X) elvor to undevird molvdvuuo,
tote ta (1) nou (iii) elvon meogavag alndy. Ag vtobéoovue 6T

P(X) =Y aX € KIX], an # 0k, p(X) =D ;X € K[X], by, # 0,
i=0 Jj=0

omov n,m € Ny, n ag oploovue a; := Ox yia #G0e i > n now b; = Ox yia ®GOE
j>m.
(i) Alyomg BAapn g yevirdtntag nrogovue vo vroféoovue 6t n > m. Tote

n

() +o(X) = (ai +b;) X, (34)

=0

om6te deg (#(X) + 1(X)) < n = max{deg (#(X)), deg(¢»(X))}.
(ii) To ywvouevo tmv 800 ToAvmVOUWV WIToEl vo. YOOpEl Mg

.
PX)p(X) = Y (Z aibk_z) Xt

k>0 \i=0
omov
k Anbm, otav k =n+m,
> aibpi=1{ & b .
P S aibg—i+ >, aiby—; =0k, 6tOVE>n+m+1.
= i=0 i=n+1

Enedi) 1o K eivon oxegaio megroxh (PA. 2.3.16 (i), éxovue anb,, # Ox. Katd
owvvémelay, deg (¢(X)¥(X)) = n + m = deg (p(X)) + deg(¢(X)).

(iii) Alywg PAapN g yevirdttag wrogovue vo voBéoovue 6t n > m. Tote
€XOVUE ay, + b, = a,, # Ox now amd Ty (3.4) Eneton 6L

deg (#(X) + ¥ (X)) = n = max{deg (¢(X)) , deg(¢ (X))},

ntot 6t n (3.3) etvon alnb1c. O

3.2.3 Iogwopa. O molvavvuixos daxtolios K[X| elvar axegaia meotoxn.
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ATIOAEIZH. Edv ¢(X), ¥ (X) € K[X]\{0kx) }, 6mov
e(X) =Y aX' € K[X], an # 0k, ¥(X) =Y bX € K[X], by # 0k,
i=0 j=0
(n,m € Ny), 161€ an b # Ok, O16TL T0 K dev drabéter undevodianpétes. And to (ii)
TS TEoTAoEmS 3.2.2 haufdvovue

deg (p(X)9(X)) = deg (¢(X)) + deg(¥(X)) € No

nou, WG % To0ToV, »(X)1h(X) # 0 x). Aga 0UTe 0 dortOMog K [X] dev €yel undevo-
OLonLpéTeg. O

ATAIPETOTHTA ITOAYQNYMON

» Tavtotnre dwompéoewg xor péyrorog xowvog dragétng. ‘Eotm K éva oouo. H
YVOOTH TQUTOTHTA OLAUQECEWS 1] LOYXVOVOA OTOV dOKRTUMO Z TV OREQULMV, HAOMDG
RO OL EVVOLES UEYLOTOG XOWVOG OLaLQETNG %ol EAAYLOTO x0vO TTOAAATAGGIO, YEVL-
#eVOVTOL %ol Yia T oToLyelo Tov daxtuiiov K [X].

3.3.1 Ozdgnuo. (Tavromnra dagéoewg) AobévTwv dvo molvwviuwy
o(X) € K[X], ¢(X) € K[X]\{0xx},

vrdeyel éva Cevyos uovoonudvrws ogrouévov molvaviuwy w(X), v(X) € K[X], ov-
TWC WOTE va 1oyveL’

p(X) = @(X)P(X) + v(X), deg (v(X)) < deg ($(X)) . (3.5)

ATIOAEIEH. Bijpa lo. Yraeén tawv w(X), v(X). Eav deg(v(X)) < deg(y (X)), tote
Bétovue

2ty mepimtwon émov deg(p(X)) =:n > m :

deg(1(X)) > 0 zow

m

P(X) =D a;X, P(X) =D b;X7 (an # Ok, b # 0x),
i=0 j=0

YOrav yodgouue deg (r(X)) < deg (1(X)) ovumeoihaupdvovue wow ™y meQintwon émov r(X) = Oxqx) (el ™
Baoer 100 ogLoprov TG evvoiog tov fabuot Tolvwviuov Tov ewofyOn oto eddgro 3.2.1).
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XONoLuwoTolovue noBnuotiry eroywyn og meog tov fabud n 10 ¢(X). Edvn = 0,
ot m = 0 now

o(X) = ag, P(X) = by # Ok,

omote agrel va Bécovue w(X) 1= agby ' wouw v(X) := 0 K[x]- Ag vtoBEcouue T OTL
n > 1 xnow 6t 0 LWoyvELouds (Tov agod uévov otny vraeén 100 ev Adym Cevyoug
Tohovipmv) elvar alnb1g yio #a0e Tolvdvupo avirov otov K [X] now éxov fabud
< n. To mohvdvuno

n—1 . m—1 .
P(X) 1= @(X) = (anby, )X "Pp(X) = 3 aiX' — 3 (anby )b X" € K[X]
i=0 j=0

éyeL fabud < n—1. Katd v emaywywn pog vdfeon vdoyovv mtolvdvuua w(X),
v(X) € K[X], 00tmg doTe vo. Loy e

P(X) = @(X)p(X) +0(X), deg (v(X)) < deg (¥(X)).
Enewdn ¢(X) = ((anb,,')X"™™ + (X)) 1(X) + 0(X), agxel va Bécovue
@(X) 1= (a,b, )X"™™ + (X), v(X):=T(X).

Bijua 20. Movadixétnra towv w(X), v(X). Eotm 6t 1 ouvOixn (3.5) iwavomoteiton
a6 dvo Letyn morvwvipwy wq (X), v1(X) now wo(X), va(X):

1(X)(X) + v1(X),  deg (v1(X)) < deg ((X)),
(X)(X) +v2(X),  deg (v2(X)) < deg ((X)).

Tote Ok x) = o(X) — p(X) = (@1 (X) — @2(X)) P(X) + (v1(X) — v2(X)) , omdTe
(@1(X) = @2(X)) P(X) = v1(X) = v2(X).
Edv loyve @y (X) # wa(X), t0Te Bal elyoue

deg(1(X)) < deg((w1(X) = @w2(X)) (X)) = deg(v1(X) — v2(X)) < deg(¥(X)).

Atomo! Zuvenmg, w1 (X) = wa(X) o, wg ex T0UTov, v1(X) = v2(X). O

3.3.2 Ogwopds. To mohvdvupo w(X) oty (3.5) ovoudletow mmhiro oL TO
v(X) vdérormo Tig dranpéoewg Tov p(X) dud To0 1 (X). ‘Otav v(X) = 0kx), Aéue 6Tt
70 9 (X) dranget (eraxoLpag) to ¢(X) 1 61L o 1 (X) elvan dranpétng Tov v (X) 1 6TL TO
»(X) givar (rohvwvouxd) orlamtidoro to0 ¢ (X). (Ev toladty megLtdaoel xonot-
uomoteiton 0 cvpporouds’: ¥ (X) | ¢(X)). ‘Otav v(X) = 0k x) rar deg(w (X)) > 1,
70 ¢ (X) noheltan yviiorog drangéeng tov p(X).

Kot avidiaotoiv, uéom 106 cuuporonot 1 (X) 1 ¢ (X) vrodnhovta 6t To mohudvupo ¢ (X) dev duawgel (emo-
%©oPMdg) To TOAVMVILO ¢ (X).
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3.3.3 géraon. Edv ta 6(X), p(X) xat (X), 1)1 (X),..., ¢, (X) (k € N,k > 2) eivau
wolvavvua aviprovra otov K[X], tote toydovy ta axdélovba. :

(1) Eav o(X) | ¥;(X), Vi € {1,...,k}, t6te ©(X) | Z _1 wi(X)Y;(X) yia oradnmore
w1(X),..., wi(X) € K[X].

(il) Edv o(X) | 8(X) %at $(X) | ¢(X), 76re p(X) | 0(X)

(iii) a | O(X) yta #d0e a € K~{0k}.

(iv) Eav ¢(X) | 0(X), 6mov 0(X) # 0k x), 67e deg (¢(X)) < deg (9(X)) .

(V) Eav o(X) | 0(X) xat 0(X) | p(X), tote 0(X) = ap(X), yra xdmoto a € K~{0x}.

ATIOAEIZEH. A@NVETOL ¢ AORNOM. O

3.3.4 AMupa. Eav o(X),9(X) € K[X|N{Ogx(x} evar dvo uovixd modavvua ue
p(X) [ 9(X) xar P(X) | @(X), 1078 P(X) = Y (X).

ATIOAEIZEH. EE vmobéoewg, vrdoyovy w(X), @' (X) € K[X]\{0kx) }, T€tol0 doTe
va. ovouv ot 1otntes p(X) = w(X)Y(X) naw P(X) = @’ (X)e(X). Entopévag,
»(X) = w(X)@' (X)p(X) nou to (ii) g mpotdoews 3.2.2 didel

deg(w(X)w' (X)) = deg((X)) + deg(s' (X))
=(X) # Oxx) = deg(w(X) > 0§ = deg((X)) = deg(w (X)) =
@' (X) # Okx) = deg(w’(X)) >0

arw’ 6mov monvmtel o w(X) = @' (X) = 1 (d6w ta w(X), @’ (X) eivan nat
avVAYRNV HoVIRd TToAV@VLUDL) oL, ®AT ETERTAOLY, OTL 9 (X) = ¥ (X). O

3.3.5 Ogwopnéds. Eav ¢(X),(X) € K[X]N{0gx}, t0te éva. molvdvuuo 6(X) €
K[X] naheiton péyrorog xowdg dongétng tav ¢(X) ra ¢ (X) (evtdg tov K[X])
otav Loyvovv To eEfc:

(1) To §(X) elvou xowég drarpérng twv morvwviumv ¢(X) xaw 1 (X), ftor §(X) | p(X)
row §(X) | (X).

(ii) Eav 0(X) € K[X] elvow tuyadv nowvog dtonétng twv ¢(X) now 1 (X), dnhadn edv
B(X) | (X) naw 6(X) | 1(X), 76t O(X) | 5(X).

(iii) To §(X) elvou povirnd rohvdvouo’.

3.3.6 Ilgétoon. Edv ¢(X),y(X) € K[X|\{0xx}, t0te vdoyer évag xar uo-
vov uéytotog xowog owarpétnsg 6(X) twv o(X) xar ¥(X). Emimeoobétwg, vadoyovv
a(X), B(X) € K[X], térota dote va toyve 6(X) = a(X)p(X) + 8(X)p(X).

S¥10 mhaiowo Tiig (Yevinic) Oswgiag Aaxtuhiny eiBlotal vo uy ovpmeghauBdvoupe T ouvBijxy (i) 6Tov oQLoud.
Ev toloit) meQuntdoet, 0 uéytotog xowvos dLoQéTng elval HOVOoUAVTWS 0QLOUEVOG udvov uéyois mtollariaotacuod
ue xamoia un undevixy otabeod avirovoa 0to K. Edd, v modxettal vo YoNnoLomotjoouue T YeVirevon autol 1o
eldovg. Oa aprecBoiue ot BeDENON TO0 QVITHEDS UOVOONUGVTOG OQLOUEVOV, «OLOKEXQLUEVOU» LoVIXOD UeY{oTOV
%o draétn Twv ¢ (X) o 1 (X).
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ATIOAEIZH. Bijpa lo. "Ymaoén tod ueyiotov xowod diawpéty. Oemoiue to o0-
voho A := { k(X)p(X) + p(X)p(X)| k(X), u(X) € K[X]} . Ioogavag, A # & (doT
aupdteoa o (X) now Y (X) avirouvv og avtd) RoL TEQLEYEL UOVIRG TOAVDVUUQL
(36t eav n(X) = k(X)p(X) + p(X)p(X) elvar Tuxdv un undevind otolyeio tov
éxov 10 ¢ € K~{0x} wg emnepaiig ovvieleotj, TOTE TO UOVIRG TOAVMVULUO
cIn(X) = (e (X)) e(X) + (¢ 1u(X))(X) avixer og avtd). Emouévog, éxovue
™ OuvaTOTN T ETAOYTG EVOG HovixoD TOAMWVIUOU

6(X) = a(X)p(X) + B(X)9(X) € A (a(X), B(X) € K[X])
pabuot deg(6(X)) := min {deg(d(X))|0(X) € K[X]\{0xx}}. Aoxel homov va

amoderyBel 6L to §(X) Aol tg ovvONxreg (i) »ou (ii) T00 oplouov 3.3.5. Eexi-
voope pe v (ii). Edv 0(X) € K[X] elvow tvuydv ®owvog Oongétng tmv ¢(X) rou
P(X), té1e
0(X) | a(X)p(X) + BX)¥(X) = 6(X)
Aoyw toU (i) thg mpotdoems 3.3.3. Ev ovveyela, yia tov éheyyo to0 6t 1o 6(X)
sineol xar ™) ovvBfrn (i) Bewpoiue TuydV
71(X) = £(X)e(X) + u(X)p(X) € A (£(X), u(X) € K[X]).
Zougwvao ue o Bedonua 3.3.1 vrtdoyel Eva Cevyog LOVOOUAVTOS OQLOUEVMV TTO-
Mwvinwv w(X), v(X) € K[X], 00tmg doTe va Loyel
Y(X) = @(X)6(X) + v(X), deg(v(X)) < deg (5(X)).

EE avtov £meton Ot

v(X) = (X) = @(X)5(X)
X)e(X) + u(X)P(X) = @ (X)(a(X)p(X) + B(X)$(X))
= (r(X) = @(X)a(X))e(X) + (u(X) = @(X)B(X))(X) € A.

EdvvroBécouvue 6t v(X) # 0xx €xov 1o c € K\ {0k } 0g emnepaiis cuvteleoty,
T0TE T0 POVIRO TToAVMVLRO ¢~ v (X) avijzer oto A ®ou £xer fabud

=

0 < deg(c™'v(X)) = deg(v(X)) < deg (6(X)),

%L 10 0m0l0 avTixeLTaL 6ToV 0QLoud o1 0(X). Katd cuvémeiay, v(X) = 0 x) ®ow
0(X) | v(X). Avtd onuaiver 6t to §(X) eivor droétng SAmv Twv oToLyelwy 100 A
(6o now Tov p(X) now Y (X)).

Bijna 20. Movadixétnra tod ueyiotov xowov diaigéty. Edv extdg 100 avotéom
§(X) vraoyer now xdmowog Ghhog uéywotog xowdg daugétng 8 (X) tov ¢(X) mou
P(X), tote 5(X) | &' (X) naw &' (X) | 6(X) (Moyw THig ouvOqxng (i) To0 3.3.5), omdte
5(X) = &'(X) duvauer o0 Mjupartog 3.3.4. O
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3.3.7 Inueiwon. (i) EgeEng Ba ouppolriCovue tov (emtt T faoel Ths tponynBeioag
10TA0EMS 3.3.6 LOVOONUAVTOS 0QLOUEVO) UEYLOTO ROLVO SLOLQETH TV TOAVMVU-
v (X) row 1(X) og uxd(p(X), 1h(X)).

(i) Eav v (X) | ¢(X), 101e und(p(X), (X)) = ¢ 1(X), 6mov ¢ € K~{0k} elvar o
emepalic ouvtereotig 100 1 (X).

(iii) Edv apgdteoa ta o(X), ¥ (X) elvor undevird, t10te yevirevovue v €vvola
100 peyiotov #owvol Owaréty Bétovrag und(p(X), ¥ (X)) := Okx. Edv ué-
vov éva €5 autdv, ag movue 10 (X), eivor undevind, tote Bétovue €& ootouo?
urd(p(X), (X)) := ¢ 1(X), 6mov ¢ € K {0k} eivon 0 emnepaliic ovvieleotig
to0 ¥ (X) (yevirevovtag to (ii) #ar o€ avTHV TNV TEQLTTMOT)).

(iv) Eav o(X),¥(X) € K[X] now ¢, ca € K~{0k }, to1¢

| wd(p(X), (X)) = wed(erp(X), c2v:(X)). |
IModypotr edv 6(X) := uxd(p(X), (X)) nar 8" (X) := uud(c1p(X), carp(X)), 1018

2(X), 9(X) | erp(X)] = 5(X) | exp(X) } = 50X) | 5(X)
3

[6(X)
[6(X)

(X); p(X) [ 29 (X)] = 6(X) | e29(X)
(BA. 3.3.3 (ii) »ow 3.3.5 (ii)). Ao TV GAAN ueQLd,
8'(X) [ e1p(X) = 32(X) € K [X] ~{0xpq} : crp(X) = 2(X)8'(X).

Enouévag, o(X) = ¢, '@(X)d' (X) = §'(X) | ¢(X). Kar avaroyiav, §'(X) | ¥(X).
Aga &' (X) | 6(X). Katd 1o Muua 3.3.4, §(X) = §'(X).

» Euxheiderog ahyogOpos. H mpdtaon 3.3.6 diawopahriler udvov tnv OmapEn »on
™ nwovaduxdtnta To0 uxd(p(X), ¥ (X)). Aev megrypdpel »dmolo uéBodo voroyL-
opo? tov. Qot600, doBEvtwy dvo Tohvwvipwy ¢ (X), 1 (X) € K [X]\{0xx} ue
deg(y (X)) < deg(e (X)), umwogoiue vo. TQOCILOQICOUUE ETARQLPAOS TOV UEYLOTO
%OLVO SLOLQETY) TOVG UETW ETMAAANAWY EpaouoydV THS TAVTOTNTAS OLALQETEWS TTO-
Avoviuwy (Yeviredovtog ®otalMAmg ToV YVwotd evxleideio alyootbuo tov 1oy vo-
VIO, 0TOV 00xTOMO Z TtV axegoimv). ITodyuott vwdyouv uovoonudviws ogL-
ouéva morvmvuua w(X), v(X) € K [X], tétola doTe vo Loy el

p(X) = @(X)¢ (X) +v(X), deg (v(X)) < deg (¢ (X))

Edv v(X) = Og[x), 1018 0 und (0 (X) , 7 (X)) elvow yvwotog (BA. 3.3.7 (ii)). Ewddh-
Aog, B¢tovue §(X) := und(p(X), (X)) nan &' (X) := uxd(¥(X), v(X)), »ou mooTn-
ovue (ravovtog xenom Tov (i) Tig eotdoemg 3.3.3 »aw o (ii) Tov ogLopov 3.3.5)
on

5(X) | ¢(X)

§(X) | o(X) — @(X)y (X) = v(X) } = 6(X) [ 0"(X)



36 TIOAYQNYMA ME XYNTEAEZTEZ EIAHMMENOYZX AITO KATIOIO ZQMA

®o

§(X) | ¥ (X) ,
S5(X) | w(X)eh (X) + v(X) = (X) } = 5 (X) [ 6(X)-

Q¢ ex tovtov, §(X) = §'(X) (BA. Mjuua 3.3.4). Oétovtog
vo(X) := ¢(X), w1 (X) :=w (X), v1(X) : = P(X), va(X) := v(X)

ra emavappavovrog dtadoywmg Ty (0w dradiractia, Tpocdlogifovue wovoonud.-
VIWG 0QLOUEVAL TTOAVDVUUAL V3 (X)), v4(X),... now w2 (X), w3 (X),... ue

vo(X) = @1 (X) v1(X) + v2(X), deg (v2(X)) < deg (v1(X)),
v1(X) = @2 (X) v2(X) + v3(X), deg (v3(X)) < deg (v2(X)),
UQ(X) = w3 X

(X) v3(X) + va(X), fieg (v4(X)) < deg (v3(X)), (3:6)

Un2(X) = @1 ()0 10) + 0 (X), deg (00(X)) < deg (vn_1 (X)),
Un—1(X) = @, (X) v,(X),

6mov Yo wamoov n > 2 éxovue vi(X) # Okx) vy #6e i € {0,...,n} now xov’
avayuny vy, 11(X) = 0 [x) (S0 o1 Babuot Twv v (X), v2(X), v3(X),... oxnuatitovv
uo pOtvovoa axohovBia evidg 10U (enentetouévov) ovvorov Ny U {—oo}), non
wtd(p(X), (X)) = und(vo(X), v1(X)) = urd(v1(X), v2(X))
— wed(v2(X), v3(X) = - = WHd(vn—1(X), U (X)) = WV, (X), Oscp)-

EE avtdv mpoximtel 6

wud ((X), 1(X)) = uxd(vn(X), 0k x)) = ¢~ o (X), (3.7)

omov ¢ € K~{0k} elvon o emnepalig ovvieheotig 100 v, (X). EZnuetwtéov 6t
ué€om to0 avwtém evrheldetov alyooiBuov éxovue xar T duvaTdTTA TEOOOLOQL-
opot dvo morvwvinwy a(X), B(X) € K[X], tétoiwv ®oTe vo Loy el

[10d((X), (X)) = a(X)o(X) + BX)$(X). | (3.8)
ITpog tovT0 Bempovue Ta
ao(X) := 1k, Bo(X) := Ok,
a1 (X) := Ok, B1(X) := 1k,
j(X) = ajo(X) = aj1(X)wj—1 (X), B;(X) =5;_9(X) = B;_1(X)wj—1 (X),

Yy ndbe j € {2,...,n}, 6mov 1o wy (X), wa (X) ..., @y, (X) elvor 1o anhina tov duou-
oéoemv (3.6).



§3.3 AIAIPETOTHTA IIOAYQNYMQN 37

3.3.8 géraon. Qs molvavvua a(X), B(X) € K[X], téroia dote va toyver n (3.8),
UTTOQOVY VO, ETUIAEYOVY TO

| a(X) == c1an(X) | man | B(X) =16, (X),

omov ¢ € K~{0k} eivau 0 eminepalijs ovvreleatiic Tov v, (X).

(3.9)

ATIOAEIEZH. Xpnowwomoldviag tig dtapéoels (3.6) Oa amodeiEovue Tig LodTnTES
v;(X) = a;(X)e(X) + 8;(X)P(X), Vi €{0,1,...,n}, (3.10)
uéow padnuatieng emaywys wg mteog Tov j. [a j = 0 Aaupdvouue
P(X) = vo(X) = 1k - 9(X) + 0k - (X) = ao(X)p(X) + By (X)1(X),
evo ywo j =1,
(X) = v1(X) =0 - p(X) + 1k - P(X) = a1(X)(X) + 81 (X)P(X).

Yrobérovtag 6t v;(X) = a;(X)p(X) + 5;(X)P(X) v #dBe j € {1,....k — 1},
omov 2 < k < n, égovue vk (X) = vi—2(X) — wi—1 (X) vg_1(X), ondte, MOy TS
emoymywwic vrtoBéoemg nag,

vk (X) (ar—2(X)@(X) + By _o(X) (X)) — @wr—1 (X) (ar—1(X)e(X) + B;,_1 (X)1(X))
(ar—2(X) — ar—1(X)wr—1 (X)) ©(X) + (Bx_2(X) = Br_1 X)wr—1 (X)) 9 (X)
ar(X)p(X) + B, (X)1(X)

raw ot (3.10) elvon vrwg ainBelc. Ta j = n haupdvovue
¢ o (X) = (¢ an(X)e(X) + (¢718, (X)) (X) = wnd(p(X), %(X))

(uéow tov ooty (3.7)). O

3.3.9 Inueimon. Ta wg dvo tpoodioptobévia molvavuua (3.9) dev eivar ta udva
otouyelo 100 K [X] mov wavomowovv tnv (3.8). Ent magadeiyuatt, eneidn yia tov

6(X) = und(p(X), (X))
AC(X), 0(X) € K [X]N{0xx} = 9(X) = 6(X)C(X), 9 (X) = 6(X)0(X),
N oo TO
5(X) = (a(X) +7(X)0(X))p(X) + (B(X) = 7(X)¢ (X)) (X)
o OeL ywo xdfe v(X) € K [X] \{0xx} (1), »aBécov amd g
S(X)CX)P(X) = (X)9(X) = P (X)p(X) = §(X)0(X)(X)
TEORVITTEL OTL

5(X) (CX)P(X) = 0(X)(X)) = Ok }
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3.3.10 Hogaderypo. T ta p(X) == $X° 4+ IX = HX3 + IX? — SX+ 3 € Q[X] nou

T2

P(X) := X2 + $X — 5 € Q[X] éxovue

p(X) = (3X7 + X+ Dv(X) + (FX+ F),
P(X) = (X = ) (FX+ ) +0,

om6te uxd(p(X), ¥ (X)) = 32 (BX + &) = X + 5. Emumpoobétag,

X+2=18uX)— (Z2° + Sz + ) ¢(X).

» Tv ovppaiver otav emexteivovpne to odpa ovogoeds pog; Bdosl twv 6owv
mpoavapépdnoayv, d00Eviwv dvo morvwvipwv ¢ (X), 1 (X) € K [X], yvopitovue
TO TG UTOQOVUE VO TTEOOOLOQLOOUUE TOV UEYLOTO ®OLVO TOUg dLaéty. Epmdtnuo:
Eav L etvar o eméntaon tov K, tote ta ¢ (X) , 9 (X) , Bempopeva mg mohvdvuua
avijxovra otov L [X], duaBétovv mooitmg Evay (rat udvov) UEyLoTto kowvo dtotét
oM evTog Tob L [X]. g oyetiCovron ovtol ou 0o uéyiotot xowvot duanpéteg; H
amdvtnon dtdeton otV axdlovdn medtaom.

3.3.11 Hgoéraon. Eotw ot ¢ (X), 9 (X) € K [X] xat 6wt L eivau ua exéxraon tov
K. Zvufolitovue ws 0k (X) tov uéytoto xowé diaugétny tav ¢ (X), 1 (X) evrds tov
K [X] #at wg 61,(X) tov uéyioro xowoé diougétny twv ¢ (X), 1 (X) eviég tov L[X].
Torte (SK(X) = 5L(X)

ANOAEIZH. EGv (tovAdyiotov) éva ex tav ¢ (X), ¢ (X) elvor 1o undevind molvm-
vuuo, T0Te 0 LoYVELOUAS elvar mEodNniweg alndfs. Ag vroBéoouvue OTL apEdTEQM
ta  (X), 9 (X) etvon un undevird. Tote (oOugpova pe To Bedonua 3.3.1) vrayouvv
uovoonudviwg ogouévo tohvavupa w(X), v(X) € K [X], tétola dote va Loy gL

p(X) = @(X)¢ (X) +v(X), deg (v(X)) < deg (¥ (X)) (3.11)

Kot avahoyiov, vdeyovv povoonudving ogtouéva ' (X), v’ (X) € L[X], tétowa
MOTE VoL LoYVEL

p(X) = @' (X)1h (X) + v (X), deg (v'(X)) < deg (¢ (X)) .

‘Onwg 1 wotnta (3.11) eEanolovbel va woyvel naw evrdg Tov L [X] (duow €xovue
K [X] € L[X]), ontdte (amd v WdidtnTa g novadindtntag Inhizmy xot vroloi-
TTWV) LOYVEL RAT OVAYRNV

@' (X) = w(X) € K [X] »aw v'(X) =v(X) € K[X].

Koatd ovvémeiov, 0 otdAloyog TmVv LOOTHTWV TOV EUPAVICOVTOL ROTA TNV EXTEAETT
To0 gvrhetdetov akyopiBuov evrds Tov L [X] tavtitetan ue tov xatdhoyo (3.6) tov
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LOOTHTWYV TTOV EUPaVICovTaL ®oTd TNV eXTELECT TOU gunhedeiov ahyopiBuov evtdg
o0 K [X]. E§ avtot émetal 6t 0 x (X) = d1,(X). O

> Méyiotog #owvos dongétng megLocotéguv moAvovipmv. Amag xou £XeL OQL-
00el 0 uéyLotog ®owvog OLalEétng 00 TOAVOVIUMY, O UEYLOTOS KOLVOS OLOLQETYG
TEQLOCOTEQMV TOAMIWVIUWV WITOQEL VO 0QLODEL vadQOULRMC.

3.3.12 Ogwopdg. Edav ¢, (X),..., ¢ (X) € K[X], 6mov k € N, k > 3, 161€ 0 uéyiorog
%owvog drangétng uxd(p; (X),..., v (X)) tov ¢ (X),..., ¢ (X) oolletar uéow 100 ava-
dpourov timov

Mxé((pl (X)va @k:(x)) = M%é(wxﬁ((pl(x)” @k—l(x))v Pk (X))

3.3.13 Igéraon. Edv ¢, (X),..., 0, (X) € K[X], dmov k € N, k > 2, t67¢ vpioravra
modvdvvua wi(X),...,wr(X) € K[X], térota dote va toyvet

wnd (01 (X),-0, 01(X)) = w1 (X)py (X) + - -+ + wi(X)p (X).

ATIOAEIZH. Adym 100 avadoouro? ogiouot 3.3.12 1o ueytotouv xowvol diaétn
TOAVOVIUMVY TEQLOCOTEQMY TV V0, 1) ATTOIELEN AVAYETOL ETOYWYLRMS OTNV ETTOL-
MjBevon 100 oyveouot 6tav k = 2. Ev tola0th TeQLITdoEL X0NOLOTOL0VUE TV
1ot 3.3.6. (Puowrd, elvor duvatds xnan 0 axQLPNG TEOTOL0QIoUOS MOG TETOLOG
k-6dag moAvwvipwv wi(X),...,wk(X) € K[X] uéow emovoloupovouevng epaouo-
Y7S g meotdoemg 3.3.8.) O

3.3.14 Ogwouds. "Eotw 6t ¢ (X),..., 0 (X) € K[X], dmov k € N, k > 2. Aéue 6T
QUTA TOL TOAVDVUROL ELVOL

(1) medra petokd tovg 6tav und(p; (X),..., v, (X)) = 1k, now

(i) modra peragv rovg (M oxennds medta) avd dvo 6tav uxd(yp;(X), ¢; (X)) = 1k
v olovodimote i, j € {1,....k}, i < j.

(Enuewwtéov 6t gdv travomoteltol 1 ouvOxy (ii), T0Te ovomoLelTal auToudTomg
®aw 1 ovvOfry (i). Qo1600, To aviioteogo dev elvan v yével ahnBéc dtav k > 3.)

3.3.15 Iégwopa. Edv ¢ (X),...,0,(X) € K[X], k € N, k > 2, tot¢ ot axélovbes
ovvOnxes eivar Loodvvaues:

(1) Ta 1 (X),..., 5, (X) eivar modTa peta&d tovg.

(ii) Ypioravrar molvavvua wi(X),...,wk(X) € K[X], térota dote va toyvet

w1 (X)py (X) + -+ + wi (X (X) = 1k
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ATIOAEIZH. (i)=(ii) "Emetan dueco amd tnv medtaon 3.3.13.
(ii)=-(i) oogavas, 1x | wi(X), Vi € {1,...,k}. Emmooobétmg, yio olodfjmote
0(X) € K[X], yua 10 omoio woyveL 0(X) | w;(X), Vi € {1,...,k}, éxovue

0(X) [w1(X)@1(X) + -+ + wi(X)py (X) = 1x.

(BA. 3.3.3 (iii) »ou (i).) Emouévog, und(p(X),..., v (X)) = 1k (ext t pdoeL to0
optouov 3.3.5). O

3.3.16 IIégwopa. Edv p(X), ¥ (X),0(X) € K[X] ue uxd(¢(X),1¥(X)) = 1x »at vro-
Oéaovue ot p(X) | P(X)9(X), téte p(X) | O(X).
ATIOAEIEH. Z0upwvo. te 1o mogwoua 3.3.15 vplotavior a(X), 5(X) € K[X], tétola
®ote va oyvel a(X)p(X) + B(X)(X) = 1x. Eav o(X) | $(X)0(X), tote

0(X) = a(X)p(X)0(X) + B(X)1(X)0(X)
ue o(X) [ a(X)p(X)0(X) row p(X) [ 5(X)1(X)0(X), omote ¢ (X) | 6(X). 0

3.3.17 Ioowopa. Eav ¢(X),y(X),0(X) € KI[X] ue und(p(X),9(X)) = 1k, tote
Loy Vel p ovveTmaywyn

p(X) | 6(X)
P(X) 1 6(X) } = p(X)(X) [ 0(X).

ATIOAEIEH. Z0upwvo. te 1o ogwoua 3.3.15 vplotavior a(X), 5(X) € K[X], tétola
®ote va oyvel a(X)p(X) + B(X)P(X) = 1x. Eav o(X) | 0(X) now 1p(X) | 0(X), 161

0(X) = a(X)p(X)0(X) + B(X)1(X)0(X)
ue (X)(X) [ (X)0(X) row p(X)1r(X) | (X)0(X), omote 9(X)1h(X) | 6(X).- 0

» EAdyroto ®owvd morramrdoro. O ogiouds avtot mporvmtel amd tov 3.3.5 votepa
antd evatlayn twv 6lwv dLoQETOV ®o TOAMATAACTOV MG AroA0VOMC:

3.3.18 Oquopds. Eav o(X), ¥ (X) € K[X|\{0xkx)}, T0te éva n(X) € K[X] nahteitor
ehdyroto ®owvé morhamhdoro tav o(X) war Y (X) (evtdg to0 K[X]) dtav woydouv
ToL €EC:

(i) To n(X) etvan x0tv6 morhamAdoto Twv moOAWVOUWV p(X) row ¥ (X), ToL éxovue
P(X) | n(X) mow (X) [ n(X).

(ii) Eav 0(X) € K[X] etvaw rvxov nowvd mohhamidoro tav ¢(X) xnot 1(X), dnhodi
eav o(X) | 8(X) now 1 (X) | 8(X), t6te n(X) | 8(X).

(iii) To n(X) elvow povind mohvivupo.
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3.3.19 Hgéraon. Edav p(X),(X) € K[X]\{0kx}, v0te vwdoyer éva xar uévov
eAdytato xowd mordamidoio n(X) twv o(X) xar (X). Tovro ogitetar ws e&ng:

n(X) := ¢ (X)) (X) = ¢ Mp(X)¢' (X), (3.12)

omov ¢'(X),¢'(X) € K[X|N{0kx} eivar ta povoonudviws ogiouéva molvivoua
yia ta omoia LoyVel

p(X) = und(2(X), 1 (X))@' (X), Y (X) = uxd(p(X), (X)) (X)
xat ¢ o emxeparis ovvredeotiic Tov o(X)y' (X) = 1 (X)¢' (X).
ATIOAEIZEH. Bijpa lo. Yrmapén tod elayiorov xowod mollamdaciov. Oftovtag
0(X) := uud(p(X), (X)) mogatneolue 6TL
3(X)e(X)1' (X) = o(X)(X) = ¥ (X)(X) = 3(X)1h(X)¢'(X),
T’ GOV TEORVITTEL OTL
5(X) (p(X)2"(X) = ¥(X)¢' (X)) = 01
§(X) # 0k[x
To (uéow g (3.12) optduevo) uovixé molvdvuuo n(X) eivor (TEOPAVMOS) *0tvo
moramidoio tov o(X) now H(X). ‘Eotw 0(X) € K[X] tvxov »nowvd mohharhdoLo
v p(X) now 9 (X). Tote
{ 3" (X) € K[X] : 6(X) = p(X)¢" (X) }
naw 37 (X) € K[X] : 0(X) = ¢ (X)9" (X).
(X), B(X) € K

} =3 e(X)¥'(X) = ¥ (X)¢'(X).

Zougpwva pe Ty medtaon 3.3.6 vdeyouvv a (X
6(X) = a(X)e(X) + B(X)¥(X). Tlgogavag,

I(X) = a(X)a(X)¢(X) +d(X)B(X)'(X)
= I(X)(aX)¢'(X) + BX)¥' (X))

[X], TéToL0 DOTE VoL Loy OEL

nol

3(X) ((X)¢"(X) + B(X)1) (X) — 1) = Ok x

5(X) # Oxix) } = a(X)¢'(X) + B(X)¢(X) = 1x.

EE avtov £émeton 6T

a(X)¥"(X) + B(X)¢" (X)) (X)¥' (X)
= a(X) p(X)¥'(X) %" (X) + B(X) p(X)¢" (X) ' (X)
_,_)/ ——

=1 (X)p’ (X

¥
= a(X)0(X)¢'(X) + BX)O(X)2" (X) = (a(X)¢' (X) + BX)¥'(X))0(X) = O(X).



42 TIOAYQNYMA ME XYNTEAEZTEZ EIAHMMENOYZX AITO KATIOIO ZQMA

Apa to n(X) glvon eldyoto rowvd molhamhdoo tmwv o(X) xat 1 (X), ddt

—1 ’ !
0X) e (e 003 00) = 009 } 01600
P(X)3"(X) | 0(X)
Bipa 20. Movadixétyta tod elayiotov xowov mordamiaciov. Eav 1o n(X),n' (X)
elvaw ehdyrota xowvd mohhamhdola Tov ¢(X), ¥ (X) € K[X]\{0kx }, 161E éx0VUE
n(X) | 7' (X) mow n/ (X) | n(X) (Aoyw g 3.3.18 (ii)), omdte n(X) = 7' (X) duvduel to0
Muportog 3.3.4. O

3.3.20 Inueioon. (i) To avotéom opuoBév ehdyloto ®owvd morlhamidolo dvo mo-
Mwviuwv p(X) € K[X]N{0xx} now (X) € K[X]\{0x[x} O onuerdvetar eqe-
Eng g enmt(p(X), (X))

(i) Eav ¥ (X) | o(X), 101€ enm(p(X), (X)) = ¢ Lp(X), 6mov ¢ € K~ {0k} elvar o
EMREPOMIS OVVTELEOTNC TOU p(X).

(iii) Edv apgdteoa ta o(X), ¥ (X) elvow undevird, 10te yevirevovue v €vvola
100 ehayiotov xowvoi mohhamhaciov BEtovrag exm(p(X), (X)) = Ogix). Edv
uoévov éva e§ autdv, ag movue to (X), elvor undevind, t1ote BEtovue €& ogiouov
exat(p(X), (X)) := ¢ Lp(X), 6mov ¢ € K~ {0k} elvar 0 emxepaliic ouvteheoTr|g
ToU p(X) (yevirevovrog o (ii) xar og AvTiv TNV TEQImTWON).

(iv) Eav o(X),¥(X) € K[X] now c1,ca € K~\{0x }, to1¢

| exn(io(X), ¥(X)) = ex(c1p(X), carp(X)). |
Modyuot edv n(X) := exm(p(X), (X ))%oun( ) —emc(clnp ), cah(X)), toTE

[p(X) [ c10(X), exp(X) [ ' (X)] =
[(X) | e29p(X), c29p(X) | ' (X)] =

(BA. 3.3.3 (ii) now 3.3.18 (ii)). Amd v GAAN peoLd,

{ n(X) = ci " (an(X)) = cn(X) [ n(X) }
n(X) = ¢; " (c2n(X)) = ean(X) [9(X) |

= n(X

omote
[c1o(X) [ e1n(X), e1n(X) [ n(X)] = c1p(X) | n(X) /
=1 (X) [ n(X).
[c29h(X) | c2n(X), can(X) | n(X)] = c29(X) | n(X)
Katd o Muua 3.3.4, n(X) = ' (X).
(V) Amag non €xel 0oLo0et 10 eMdyLoTo 20Lvd TOALOTAGCL0 0U0 TOAMIWMVIU®Y, TO

€AAYLOTO ®OLVO TOMATAGOLO TTEQLOCOTEQMV TOAVMVIUMY UToQEL va. 0oLaBel aval-
dpownas: Eav ¢, (X),..., p,(X) € K[X], 6nov k € N, k > 3, t01¢

engt(p1(X),--., 1, (X)) 1= en(enst(py (X)o.; pp 1 (X)), 1, (X))
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[3.4] OEZEIX MHAENIZMOY ITOAYQNYMON

3.4.1 Ogwopodg. T'ia olodNTOTE OTOLYKEIO A EVOG oMDUatog K 0piletal 1 ouvagrnon
n) TOAVOVVIULKXTS OROTLUNOEDS 0T0 \ ¢ €ENC:

K[X]12 ) aX = p(X) 5 na(e(X) = o(\) == > _a;\ € K.
=0 1=0

3.4.2 Impeioon. 1o oyoheio eiBLOTOL VO OVTLUETOITITOVUE TO TOAVDVUUOL WS OV-
vii0elg «ovvapTnoels» (emeldr| exet yivetol ruptmg xonon twv coudtov Q xat R).
Qot600, 6tav naveig Bewpel Tvyovra oopato K, meémel vo yvmpitel 6Tl vaTL Té-
Tolo dev aAnBevel ev yével. Edv

n
p(X) => a;X' € K[X],
i=0
t01e N ouvdgTnon M exayouévn omé o (X) elvou m
Vo) P K — K, A= 0,00(A) = 0a(@(X) = o(\) = ) _aiX'.
i=0

Méow avtiig 0piteTor 0 opopoEELoUds daxTuAimY

K [X] - KKa (p(X) L UL,D(X))

7ov dev elvar ®at avayxrnv povopooplouds doxtvdiowv! Ent mapadelyuott, edv
K = Zznouw o (X) = X+ X3, (X) = [2]; X, 161€ 10t 0 (X) RO (X)) 005 TOMVDVLUOL-
elvol dLapoQETLRAL, EVD

0,0x) ([0]3) = [0]5 = vy ([0]),
vox) ([H3) = [2]5 = vy ([1]3),
0,(x) ([2]3) = [13 = 0500 (125),
TEAYUCL TTOU ONUALVEL OTL b,(x) = y(x)- (Mia iavy ouvBixn yio va givaw o wg

Gvo opouopLouds daxtuiinwv wovopoppiouds didetol oto mégioua 3.4.9.)

3.4.3 Ogwopds. ‘Eotw L wo exéntaon evog omduatog K now éotm o(X) € K[X].
“Bva otoyelo A € L ovoudLetar Oéom pundeviopot® (v onueio pndeviepod) 1ot
Tohvwvipov ¢(X) eveég too L dtov

DA(p(X))) := p(A) = 0 (= 0k),

CEd®, x0N0momototue tov 600 Béon undeviouod axohovBdvTag Ti yeouavia 0Qoloyid, 1 0Told, €V TQOREWEV®,
elvaw TeQLo0dTEQO axELBTig o’ 6,TL M ayyArii 0 duoywolouds tot dpov Nullstelle and tov 6po Wurzel (ayyh. root, eld.
oita ) elvou emiBefinuévn, xaBom éva wyadwd mohvdvopo ¢(X) € C[X] umogel va undeviCetar 6tav X = X € C,
¥woig, W0Td00, T0 A vor tEoxrUITTEL 0td ENtAVON TG EEL0MOEWS p (X) = 0 uéow amorhelotinns xofoems ilixdy. (And
™mv GAA Spmg ueoLd, ovoudtovue, .., Tig O€aels undeviouoi tig eElomoeng X¥ = 1 v-00tég pileg Tijc povddag.)
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dnhadn 6tav N tun 100 (X) yia X = X eivon 1o undevind otouyeto.

3.4.4 lporaon. Eotw K éva odua. Eav A € K xat ¢ (X) € K[X], tote toydovy ta
egrjg

(1) To véAowmo tijs drarpéaews T0Y p(X) Oid Tob X — A toovtar ue 1o p(N).

(i) To A eivar wia Oéon undeviouod tov (X) evtos 1oV K edv xar uovov edv

X = X[ p(X).

ATIOAEIZH. (i) Z0upmva e 1o Bedonua 3.3.1 vrdoyouv HovoonuavTms oQLoUEVa
mohvdvupo w(X) raw v(X) € K[X], tétolo doTe va Loy Vel

o(X) = (X = XNw(X) +v(X), deg(v(X)) < deg(X —A) =1.
Enouévaog, v(X) = a € K, ondte
a=pX)— X=XNw(X) = a=pN).

(ii) To A eivon wo Béom undeviopot o0 p(X) (evidg tov K) edv xow udvov edv
10 VEOAoLTo TG dougéoewg ToU ¢ (X) dud Tov X — A givar T0 0k (x), TEAYUE TOV
onuaiver 6t X — A | p(X). O

3.4.5 logwopa. Edav ta otoryeio \i,..., A\, € K (k € N) eivau k oapas drarexouué-
veg Béoeis undeviouod evog molvaviuov ¢ (X) € K[X], tote

(X = A1) (X = Ag) - (X = Ag) [ @(X).

ATIOAEIZH. ‘Otav k = 1, avtd elvan alnBég Aoyw g mpotdoews 3.4.4. Oa gpyol-
oBovue ue tn pondela g nabnuoTvig emaymyne. YmoBétovue 6Tt 0 Lo(VOLoUAS
eivar ohnOng yia k — 1 Béoelg undeviouov, omdte

P(X) = (X = A1) (X =A2) - (X = A1) P(X)

v #azowo P (X) € K[X]. Katdmy amotpuioews twv 800 uehdv s avotéem 1od-
™mrog Yo X = A, Aaupdvovue

O = (M) = (A — A1) (Ae = A2) -+ - (A — Ap—1) Y(Ar),

ot 6mov EoxvmTel 0Tl ¥ (Ag) = Ok (AMOYm TG aEyLric vToBéoeds uag). Aga 10
X — A Ot o mohv@vuuo ¥ (X), omdte 0 LoyVELoUdS elvoL eupovdg olnBfig rat
yia k Béoelg undeviopov. O

3.4.6 Iéguopa. Kdbe molvaivvuo o (X) € K[X|\{0x[x)} dtabérer (ovvolixag) to
oAU deg(p(X)) Béoeis undeviouod evrog tov K.
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ATIOAEIZH. "Emeton amtd to moégwoua 3.4.5 now 1o (iv) g mpotdoemg 3.3.3. O

3.4.7 logwopa. Edv éva molvavvuo o(X) € K[X] diabéter eviog tov K Oéoeic un-
oeviouov, to wAbog twv omoiwy vregfaivel Tov fabud tov, Téte T0 P(X) Eivar TO
undevinod molvavuuo.

3.4.8 Mléguopa. Eav dvo molvavvua o(X), Y(X) € K[X]\{O0kx)} AauBdvovy tig
[Oies Tiuéc o€ oapac dlaxexpiuéva ototyeia tov K, 1o mAhbog twv omoiwy vwegfai-
ver o max {deg(p (X)), deg(¢ (X))}, tte Egovue o(X) = P (X).

3.4.9 ogwopo. Edv to (voxeiuevo atvolo evog ovuatos) K eivar ameipootvolo,
T0TE N

KX — K%, o(X) — v,x),
(BA. 3.4.2) amotelei évav uovouopeioud daxtvriov.

ATOAEIZH. Ogwovue tuydvto mtorvdvuua p(X), ¥ (X) € K[X] row 1g avtiotouyes
OUVOQTNOELS B, (x) KO By (x) - EAV LOY0EL 0, (x) = 0yx), TOTE 1 OLa1POQA (X) — 1) (X)
éxelL wg Béoeg undeviopot g 6ha T otoryeta 10U (vTorelévoy aVVOAOY TOD)
K. Xvvemag, duvduer 100 mopiopatog 3.4.7 éxovue o(X) — (X) = 0gx), fitol
p(X) = (X). O

3.4.10 IIgétaon. (Tomog magepPorils tov Lagrange) Eotw n € N xat éotw K
éva ooua ue mAnbixo apibué card(K) > n + 1. Edv ta ag, ay,...,a, €var n + 1
oapas draxexoiuéva atoryeia 1o K xat ta cg, €1 ..., Cn TUXOVTA (O)t #aT’ avdyxny
oapas dtaxexouuéva) otowyeio Tov K, 10T VITAQYEL EVO HOVOOTHUAVYTWS 0QLOUEVO
modvdvvuo p(X) € K[X] fabuod < n (BA. (3.14)), téroto wote va 1oxvet

olar) = ci, Vke€{0,1,...,n}.

ATIOAEIZH. To 611 éva tétolov eidovg moAvdvupo Ba etvol Hovoonudvtmg opLouévo
gmeton TEOYAVMS artd to mooLoua 3.4.8. Agxel Aowtdv va amodery el 1 VoEN
tov. ITpog tovto 0pifovue molvdvuua 4;(X) € K[X], 0 < i < n, og eENge:

0;(X) = 11 (ai —aj) " (X —ay). (3.13)
7€{0,1,..,n}~{i}

Moogavag, deg (¢;(X)) = n »ow yia vdBe (i, k) € {0,1,...,n} x {0,1,...,n} éxovue

[ 0k, Otavi#k,
&(ak)—{ lg, Otavi=Ek.
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Katd ovvémelav, 10 moAvdvuuo

p(X) 1= cili(X) (3.14)

€xeL Ty emBuun Ty WL THTOL. |

3.4.11 Oguopés. Ta (3.13) ovoudlovron molvdvupe 100 Lagrange’ (yio to otoL-
Xelo ag, ay ..., an ), EVO 0 TOTOG (3.14), 0 omolog pog mwaéyeL 1o ¢ (X), etval yvootog
¢ T0mog mogeuporns tov Lagrange.

3.4.12 Ilegaderypo. Eav K = Q, n =4, naw

{ ag=—-5, a1 =-2, ax=0, az=2, as=>, }
co =0, cp=—-3, c2=0, c3=0, c4=1
toTE TOL TOMVDVUNO TOU Lagrange wov aratovvTon eivon uovov to,
(X)) = =7 X (X =2) (X =5) (X +5),
{ £4(X) = ﬁX(XfQ) (X+2)(X+5).

O 10mog mapeuforic tov Lagrange 8{deL to woAvdvupo

p(X) = c1l1(X) + caly(X) = 4;8())(4 - %Xg - %XQ + %X'

3.4.13 Oquopés. ‘Eotom K tuydv omdua ot £0tm o(X) € K[X]N{0xx}. To #6Oe
A € K Oétouue

mult (p(X); A) = max {k € No : (X = )" | o) }.

IMpogavag, edv mult(o(X); A) = m, 10te m > 1 < 10 A €lvan wa BEom undeviouov
00 p(X). Otavm > 1, Aéue 6tL 1o A elvan wa B€om undeviopov 1o ¢(X) ue mAfbog
moAamAdv gupavicewy M -amho00TEQN- pe moAAamAoTnTa (oM ue m. To A ovoud-
Ceton, WLLTéQWG, amhf (*oL aviloTol ws, moAlartAf 1| exavalaufavopevn) 0éom
undeviopot 100 ¢(X) 6tav m = 1 (ron avtotolymg, 6tav m > 2).

3.4.14 Hgdraon. Eav o(X) € K[X|N{0kx}, A € K xar m € N, 767e o1 axdélovheg
ovvlnixes eivat 1000VVouES

(1) mult(p(X); A) = m.

(i) F(X) € K[X]N{0xpq} : p(X) = (X = X)™ 9h(X) ue p(A) # Ok

"Tgog v tov Joseph-Louis Lagrange (1736-1813) o omotog dnuocievoe éva. GeBRo e’ owtdv 10 1795 (av %at
elyav avarolvgdet 10M and 1o 1779 and tov Edward Waring (1736-1798) »au amépoeay evxoha xow and Evav dhhov
Tomo dnuooievBévta to 1783 amd tov Leonhand Euler (1707-1783)).
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ATIOAEIZH. (i)=-(ii) Eqv mult(p(X); \) = m, 101e (X — X)™ | ¢(X), omdte vrdo-
xeL vamowo P(X) # Ogx ue ¢(X) = (X—A)"¢(X). Eav toyve ¢(\) = Ok,
to1e (oVupwva pe to (i) thg meotdoews 3.4.4) Ba eiyoue X — A | ¥(X), ondte
(X - Pl »(X), »atL OV Ba OVTERELTO OTOV 0OLOUO THS TOALATAGTNTOS THS
Béoewg undeviopot A 100 p(X). Aga (N) # Ok.
(i)=(@) Eav F)(X) € KXIN0xp} @ ¢(X) = (X=N)"¢(X) ue ¥(\) # O,
10te (X —N)™ | ¢(X). Ag vrtobécovue 6T vrdyer wdmowog m’ € N, m/ > m,
ue (X—=X)" | ¢(X). Téte vrdoyer ndmoro 0(X) € K[X]\{0xx|}, TéT010 DOTE VOL
Loy OeL
p(X) = (X =" p(X) = (X = 1™ 0(X).

EE avtov émeton 6T

(X = 2™ (X) = (X =)™ (X = 2™ 77 0(X) = p(X) = (X = 2™ " 0(X),

ot 6t ¥ (A) = 0. Atomo! Enouévwg, mult(o(X); A) = m. O

3.4.15 Ogiopds. Q¢ amewwéovion emitumng mogaywyicews () Tomog mogoymyi-
0ewg) opiletal 1

n

D: K[X] — KI[X], (z aZXl> = daXivh,

H ewdva D(p(X)) evég mohvmviuov p(X) € KI[X] uéow avtig roleltor exitumn
magdynyos (1 Tomols mapdymyog) 100 ¢(X).

3.4.16 Afquua. Edv o(X),9(X) € K[X] xat ¢ € K, t0t€ toyvovy ta €l :
(i) D(cp(X)) = cD(p(X)).
(i) D(p(X) + 1 (X)) = D(¢(X)) + D(¥(X)).
(iii) D(p(X)1h(X)) = D(p(X))$(X) + D(% (X)) (X).
ATIOAEIEH. "Eoto 6m ¢(X) = Y0 a; X" now (X) = Z;n 0 b; X7, Atyog PAGHY
TS YeviroTNTog VIToBEétovue 6Tl 1 > m xow BEtovue b; = O Yo ®dBe deintn
ie{m+1,.,n}
(i)-(ii) Moogava,
D(cp(X)) = D(c éaixi) - D(é}caiXi)

n . n .
= Y cia Xt =c Y ia X = e D(p(X))
i=1

=1
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®o

M:

D(¢(X)) +D((X)) = ia; X" + Z jbXi—1

1 j=1

= ; i(a; + )X~ = D(p(X) + ¥(X)).

7

S

(iii) Kot agyds magatnooiue 6w yuo ®abe (i, 5) € No x Ng ue (¢,5) # (0,0) woyder
ID(X’LX]) _ D(xz+]) _ (’L _|_j)xi+j71
= (X)X 4+ (X7 X = D(X)X 4+ D(XI)X!

nwow D(XOX®) = D(1g - 1) = D(1g) = 0 = D(X®)X? + D(X°)X°. Ev cuveygia,
ovumeQaivouue Ot

)

De00000) =D (£ 8 () ()

aib DXXT) = 3= 3 aib; (D(X)X! + D(XI)X)

3 aD(X <§:; Jx_ﬂ J_+ (J b;D(X )) (é )

:D<ia,X’ (Z b, XJ) +D( 3 b]Xj> 3 alxl)
= D(p(X))¥(X) Ne(X

ravovtag xonon twv (i) rou (ii). O

Il
M=
ME

<
I

<)
<.
I
<.

Il
NgE
e
™3

Il
o

3.4.17 Inueiwon. (i) o #dBe o(X) € K[X] éxouvue

— deg(p(X)) — 1, St goo(K) f deg(p(X).
deg(D(p(X))) { < deg(p(X) — 1, 6oy xoQ(K) | deg((X)).

(i) Eav ¢, (X),..., 0 (X) € K[X] (k € N, k > 2), t61e  todtto 3.4.16 (iii) yevineve-
TOL ETALYWYLRDOG WG EENG:

D (n ¢j<><>> - z Do) T e (3.15)

(iii) OvvymAdtepns tdéews emitvmes mapdywyor evog o(X) € K[X] opitovral xatd
Ta elwloto:

. [ eX), otavi =0,
D'(e(X)) = { D(D1(p(X))), Otavi > 1.
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TuyrerQuiéva, edv p(X) = Y7 a; X7, an # Ok, 1018
Di(p(x) = { (2 (]i)a"xji> LSt
Ox(x]s otavi > n.
(iv) Eav yoo(K) = p (p medtog), 161e DP(9(X)) = Ok [x) via xdbe o(X) € K[X].

3.4.18 Ilgéraon. (Kavovag tov Leibniz) Edv ¢(X),¥(X) € K[X], téte yra »dbe
i € No éyovue

D (p(X)e(X) = >, () D*(e(X)D* (1 (X)), (3.16)
k=0

ATNOAEIEH. H woétnta (3.16) elvon mpogpaviig yia i = 0 now i = 1 (BA. 3.4.16 (iii)).
Edv vobéoovue 6t i > 2 now 0TL ovth elvol alnOig yua to i — 1, tdte

DI (p(X)0(X)) = DD (X))
=D (El ('“,1)Dlw(xn?f*l*%wxn) = () DO p0)D T w0))

=0

i

(7D @D w00) + T ()P (00D (b0)

Il
Ml

Il
<)

Il
Mo T T

(i71) D* (o(X)) D+ (1(X)) + kg (721 D* (o (X)) DI (X))

e

(70 + (59) PHONDHH(50) + o (X)D* (X))

i

(1) P*((X))D* (%(X) + e (X)D* (¥(X)) = f: (1) D* (X)) D * (X)),

k=0

ES
Il

-

Omov M 0e0TEQN LOOTNTO TTEORVITTEL ATTO TNV ETMAYWY XY WOg VTOBeo, 1 TOITH OTtd
o (i) To0 Mjunatog 3.4.16, n té€roQT and to (iii) ot Mupotog 3.4.16 xar 1 wEO-
televtata amd v ToLywviry tavtdtnta 100 Pascal. Apa n (3.16) elvaw alnd1ig yia
xabe i € Ny. O

3.4.19 Igbraon. (Tomog vob Taylor) Edv to ¢(X) € K[X]\{0xx} eivar éva mo-
Avavvuo Babuod n xar n yaoaxtnolotix Tob K eivau eite 0 eite > n, 16168

p(X) =Y ()7 Di(p(X))]y_, (X =N, VA€ K. (3.17)
=0

?

8HQ<’m€LwL yioL TV EmiTUTTY €xO0Y WO EWRNG TEQLITTMOEWS TOU TOIOV T0U AyyAou nobnuatixot Brook Taylor
(1685-1731) 100 eLoaB€vTog 10 1715 Yo TOayMOTIHEG 1 (POQES TTALQOAYWYIOLUES TOOLYUOTIHEG OCUVAQTHOELS (TTOV OV-
vavtoipe otov Ametpootnd Aoyiopd). ‘Otav A = 0k, avtdg didel Tov yvmotd THmo 100 (Zrwtoétov pabnuatzod)
Colin MacLaurin (1698-1746).



50 TIOAYQNYMA ME XYNTEAEZTEZ EIAHMMENOYZX AITO KATIOIO ZQMA

ATIOAEIZH. Emeldf] yio ovovodfjmote i, 5 € {0,...,n}, i < j, 1oyveL

Di(xj) =j(G—-1)---(G—i+ 1)Xj72‘ = i!(Ji')Xjfi = Di(xj) — i!(g))\jﬂ‘,

X=X

ovvayovue (ULEow TOU JUOVUILROU TOTOU %Al TOV TEOVTOTEREVTWV TEQLOQLOUMDY
yioe v xo(K)) 6m

X =(X=A)+N = éo DN TIHX =N = ijo(z’!)—l DX (X=\)

Edv o(X) = Y7 a; X7, t6te’

i% (i)~" Di(é0 X)) (X— )i = :O 2 a; (i)™ DX, (X = N)'
= 5o (507 DO, X ) = £ 0 = e(x)
(Moyw tov (i) nou (ii) To0 Ajuuarog 3.4.16). O

3.4.20 Oevgnua. Edv o(X) € K[X|N{0gx}, A € K, m € N, xat  yagaxtnot-
ot 100 K eivau eite 0 eite > n = deg(p(X)), t0t€ 01 axdlovbes ovvbixes eivau
LO0OVVaUES

(i) mult(p(X); A) = m.
(ii) To A eivar Oéon undeviouov xabevég ex Ty
(X), D(¢(X)), D*(¢(X));.... D" (X)), (3.18)
ara dev eivar Oéon undeviouov tod D™ (p(X)).
ATMOAEIEH. (1)=-(ii) Edv mult(x(X); A) = m, 161
F(X) € KIXN0xkpx} = o(X) = (X = A)™ 9 (X) e p(A) # 0k

(BA. 3.4.14 (1)=(ii).) Egoguétovtag yia oovdfmote i € {0,...,m} Tov novovo
(3.16) 100 Leibniz haupdvouvue

Di(p(X) = ) ()P (X = N™)D*(1(X)),
k=0

“Tua v emdva §x (D (o(X))) Tiig 1-00THg EM(TUANG TORAYDYOV eV TOAMWVIHOU p(X) nécw g hy (A € K)
XONOLUOTIOLELTAL 1] GUVTOUOYQA(PIOL ’D"(cp(X))|X=A yio var amogedyetar ovyyvon. (O ovupfolouds D* (p(N)) Ba
uoQovoE Vo exAN@OEL g M 1-00TH emtitumn TaEaydyos T otabepds Y (p(X)) = @(A), n omoia wwovton pe 0k
dtavi > 1.)
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6mov DF((X — \)™) = k(™) (X — )™ % . Emouévac,
k u

Di(p(X) = il(7) (X=N)"""9(X) + ki:: (R(E) (X=X DE (X))

= Al(T) (X =N ) 4 (X = 0™ 0(X),

6mov 6;(X) = f (DE(™) (X = \)TD7F DIk (g (X)). Eneldi
k=0

i [ Ok, 6tav0 <i<m—1,
(D (‘P(X)mxz,\ - { ml(A), otavi=m,

ue mlp(A) # 0k (Moyw twv vtoBéoemv uag mept g x0o(K)), 0 LoyvoLonds eivol
aANO”G.

(ii)=-(i) Eav to A elvouw Béom undeviouot xabevog ex tov (3.18) aild dev eivan BEon
undeviouot 100 D™ (p(X)), 10te 0 Timog (3.17) 100 Taylor yodpeton wg eENG:

n

p(X) =D (@) D (X)) [x_y (X=X = (X = 1) (X),

1=m

omov

00 = 3 @7 D] (K= N)T = 6 = (m) ™ D (@Kl # O

i=m =

Avto onuaiver 6w mult(p(X); A) = m (PA. 3.4.14 (ii)=(1)). O

3.4.21 Hagadeiypora. (i) Eqv o(X) :=X¥ —vX+v—1¢€ C[X],0movr € N, v > 2
t01E

vXV—l —y, otavi=1,

D (o(X) = v(v— I)X”‘z, otavi = 2,
()X, 6tov 3 <i<v,
Ocix; otavi > v.

To 1 elvon dumdn B€om undeviopot 100 ¢(X), Lot

p(1) = D(@(X)lx=y = 0, D*(9(X))]y_, = v(v —1) #0.

Emnpoobétwg, oadfmote Béon undeviouot A € Cx {1} 100 p(X) eivar amhy, dudtt
eav loyve

D(p(X))|x=x = V()‘Vil -1)=0= =1,
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toTE OO naTaAyoue o€ dTomo, agov

_ v—1 — o
e(A) =0= A\ V)yfi l/}:>/\:1-
A =1 v#1

(ii) Oewpovpe 10 p(X) := X¥ —a € K[X], 6nov v € Nxowa € K~{0x}. Eav
ette yao(K) = 0 &ite yoo(K) 1 v now to A glvon éva otouyelo wog enextdoemg K’
100 K, evtdg tg omotag wyter A = a, 16t D(p(X))|x_y = vA” ' # 0. Avtd
onuaiver 6Tt 1o ¢(X), Wouévo wg otowyelo tov L[X], 6mov L tvyovoa eméxtaon to0
K, dev duoBéter napta morhamhi Béom undeviouot. Avubétwe, edv yoo(K) = p
(p mod10g), 16TE D(P(X)) = pXP~! = Ok [x). EV TO1000TN meQutddoet, xGBe BEom
undeviouov A 100 ¢(X) éxer torhamhotnta mult(o(X); A) = p, dudTL

P(X) =XP —a=XP — )\ = (X — A)P.

ANATQI'A IIOAYQNYMA

‘Ontwg oL axépoiol apLBuol £xouv Toug TEMOTOVS aELBUOUS WG «dourovg Toug Al-
Bovg», £ToL now Ta ToOAV@VLUA TOL avijrovto atov K [X] (6mov K tuydv odua) amro-
OVVTLOEVTOL O YLVOUEVO «OVAYDYWV» TOAMWVIUWV.

3.5.1 Ogwopds. "Eotw K éva odua. "Eva molvdvuuo ¢(X) € K [X] Benxnot fabuod
HALE(TAL AVAYWYO TOAV@VVRO VTEQAVO TOU K (] avdywyo molvdvupo evidg Tov
K [X]) 6tav dev vmdeyovv molvavoua ¢ (X), g5 (X) € K [X], tétola doTe va Loy Ve
N oo TO

(X) = 1 (X)pa(X) (3.19)

ue 1 < deg(p1 (X)) < deg(p(X)) von 1 < deg(py(X)) < deg((X)) (1, 1oodvvapumg,
otav wo mapdotaoy (3.19) 10 p(X) veplotatar udvov vd v mEoindBeomn ot
orQPOS Eva ex TV ¢ (X), o (X) eivar otabed, un undevird ToAVMVIUO).

3.5.2 Mogarigenon. H avapood 100 odpatog vregdvm 100 omotov éva 000€v wo-
Avdvopo etvar (1 dev elvar) avaywyo eivon aragaitnm. Eni mogadsiyuatt, 1o
X2 4+ 1 givor avaymyo vrepdvm to0 R dALG dev givor aviywyo vrepdvom to0 C,
dot X2 +1 = (X +1)(X — 1), 670V i 1) pavTaoTiry uovada.

3.5.3 Inueiowon. (i) ‘Eotw K tuydv odpa. Kabe molvovuopo ¢(X) € K[X] pabuo
1 elvon -tpopavms- avaymyo. O éheyyog ToU ®atd TOooV éva molvdvuuo abuot
> 2 givow avaywyo dev elvar ev YEVEL ®ATL TO TETOLUUEVO. Ta avdywyo Tolvdvupo
veedvo to0 R umwopotv va yagaxtneuobovv tifowg (BA. mpdtaon 3.7.3). ‘Omwg



§3.5 ANATQI'A [IOAYQNYMA 53

Ba dovue omnv emouévn evotnta (PA. €d. 3.6.16 (iii), 3.6.17 »nou 3.6.19), ta ovd-
yoyo molvdvoua vregdve tov C elvor pdvov 1o tpmtofdbua. Qotdoo, axdun
rnow VeQAvVm ToU Q [X] évag yevixds KoQOATNOLOUOS TOV AVOYDYWV TOAMOVIUMY
pavtalel eEogetind SVoROAOC.

(ii) Katd to 3.4.4 (ii) dev vndioyel xavéva avaywyo molvdvuuo ¢(X) € K[X] fab-
uov > 2 mov va. €xel B€oelg undeviouov evtdg 100 K. To avitotpogo dev eival ev
véver alnobéc. Emt mapadetypatt, 10 modvdvuuo (X2 + 3)? € R[X] dev €xer nauio
08¢0 undeviopov evtog 100 R, ald’ eviouTtolg Ogv eival avaymyo VITeQavm oUTov.
Mohataita, vitd oQLouéves eldirés mEotmoBéoelg Loy Vel eViOTE RO TO AVIIOTQOWO.

3.5.4 poraon. Eotw p(X) € K[X]ue deg(v(X)) € {2,3}. Edv to p(X) dev Stabéte
Oéoeis undeviouod evrds 1oV K, téte eivar avdywyo vreodve tov K.

ATOAEIZEH. Ag vrtoBéooupe 0tL 10 p(X) dev eivar avaymyo vregdvem 100 K. Tote
10 p(X) yodpetar wg yvouevo d0o un otabepdv ToAvwviuwy

©(X) = 91 (X)p2(X)
ue deg(pq(X)) < deg(p(X)) non deg(po(X)) < deg(p(X)). Emedi
deg(p(X)) = deg(p (X)) + deg(p2(X)) € {2, 3},

TOVAGYLOTOV €va ex TV ¢ (X), ©o(X) ogelhel va €xel pabud toov ue to 1. AAAG
%6.0e wohvdvupo 100 K[X] ue fabud icov ue to 1 elvon g nooeig aX + b, 6mov
a # 0, xau éxeL wg 0o undeviouov tov 1 —a1h € K. Atomo! O

3.5.5 Mporaon. Eotw p(X) € K[X]. Eav deg(¢(X)) > 1, t6éTe vpioTatar tovidy:-
oTov éva avaywyo molvdvvuo vepdve Tob K to omoio givar dtarpétns 1ot o(X).

AMNOAEIEH. ‘Eotw A := {a(X) € K[X] : deg(a(X)) > 1 nouw a(X) | ¢(X)}. To ov-
voho A elvar un #evo dot p(X) € A. Oftovue ng := min { deg(a(X)| a(X) € A}
rnow Bempovpe Tuydv otouelo ¥ (X) € A Pabuot deg((X)) = ng. Téte 1o 9(X)
elvan éva avaywyo molvdvupo vrepdvo tov K 1o omoto diapel to ¢(X). Iody-
uote ng > 1 now edv vrofécovue 6L VIEAEYOVV ToAVOVLVUK 1 (X), 15 (X) € K [X],
TETOLOL MOTE VO LOYVEL 1) LOOTNTAL

Y(X) = 11 (X)P,(X)
ue 1 < deg(1(X)) < deg((X)) nouw 1 < deg(5(X)) < deg(¥(X)), t0TE ROTAM]-
yYouue o€ dtomo, ®abdcov yia i = 1,2 €govue
¥ (X) | $(X) $:(X)
$(X) | ¢(X) } T deg(v(X

|

)
he 1 < deg(,(X)) < deg(th; (X)) + deg(1,(X)) = deg(t(X)) = no (x6m T omo0{0
ovTineLltoL 0tov 0oLoud tov P (X)). O

}:Mﬁi(X)GA
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3.5.6 Afjupa. Eav 0(X) € K|[X], t6te yia #dbe molvivvuo o(X) € K[X] mov eivau

| 7
avaywyo vrepdvw 1oV K 1oyver gite p(X) | 0(X) eite und(p(X),0(X)) = 1k

ATIOAEIZH. Z0ugpwva ue to Bedonua 3.3.1, vrdoyel Levyog HovoonudvTmg oQLoué-
vov rohvoviuny w(X), v(X) € K[X], 00twg 0ote va Loyvel
0(X) = @(X)p(X) +v(X), deg(v(X)) < deg(p(X)).
Edv v(X) = 0kx), 101 0(X) | O(X). Edv v(X) # 0 x], 10T (X) 1 O(X) nau
uxd(2(X), 0(X)) = wnd(0(X), v(X)).

Bétovtag (X) := und(p(X), v(X)) mogatngolue 6t

3(X) [ p(X) = 3a(X) € K[X]N0k(x} = ¢(X) = a(X)d(X) (3.20)
2O

3(X) [ v(X) =53 0 S des (6(X)) < deg (v(X)) < deg (¢(X)). (3:21)

Emewdi) to ¢(X) eivor €€ vroBéoems avaymyo vregdvem 100 K, amd v (3.20) o
1o (i) Tig mpotdoems 3.2.2 ouvdyovue 0Tl (anLpds) €va ex tv a(X), J(X) elvar
otafed un undevird (ot fabuov 0) o

deg ((X)) + deg (6(X)) = deg (¢(X)) > 0.

Avtd onuaiver on eite woyveL deg (a(X)) = 0 xnow deg (§(X)) = deg (p(X)) eite
deg (6(X)) = 0 now deg (a(X)) = deg (p(X)) . To mpwto evdeyxduevo amorheieton
AMoyw g (3.21). Emouévac, deg (6(X)) = 0 (ddm 6(X) # Oxx)) #ow 6(X) = 1k
(81611 0 uéyLoTog ®owvos duapétng §(X) etvan €€ opLouov uovixod nokvmwuo) O
3.5.7 Ajupea. Edv ta o(X),01(X),...,0,(X) € K[X] (n € N) eilvar avaywya molvao-
voua veedve 1oV K, téte toyvel n ovvemaywyn
@(X) | Hl gj(x) = Jjo € {L"'an} : LP(X) = cajo(x)a
J:

yia ndmoia otabeod ¢ € K~{0k}.

ATIOAEIZEH. YmoBétouvue 6tL o(X) | H?Zl 0;(X). Kot agyds Oa amodetEovue 6t

Fjo € {1} = 0(X) | 0, (X). (3.22)

Eav o(X) | 61(X), t6te 1 (3.22) elvor moopavig (ue jo = 1). Edv o(X) 1 01(X), tdte
(oVupwva ue to AMuua 3.5.6 xow to wéoLoua 3.3.16)

wd(p(X), 01(X)) = 1
w(X)\Ol(X)( T, 0,( )};“P X) [ TTj=2 05(X).
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Edv o(X) | 02(X), tote 1 (3.22) woyvel (ue jo = 2). Eav o(X) t 02(X), téte opoing

uxd(p(X), 02(X)) = 1x §
p(X) [ 02(X) (H?:s 9J(X)) } = 9(X) [ TTj=5 05(X)-

Enravaloppdvovrog (ev avayxn) tnv idio duadiwacio (to mohl n— 2 axdun poeég)
evtomiCovue teMnmg (ue v (dia ovdhoyLotini) évay jo < n yio tov omoio 1 (3.22)
elvar alnOfc. Emeldn augdtepa 1o o(X) nan 6, (X) eivaw avéywya vregdvm 100
K, éxovue not’ avayuny ot ¢(X) = cb;,(X), yia ndmowa otabegd ¢ € K~\{0x}. O

3.5.8 Oedgnpa. Kdbe movivvuo ¢(X) € K[X] fabuod > 1 yodgetar wg yvéuevo

e(X)=c [] 0.(X) (3.23)

avaydywv (vregdvw 10V K) uovindv molvoviuwy 01(X),...,0,.(X) € K[X] (émov
r € N) xat pag orabepds ¢ € K~{0k}. H magdotaon avty eivar uovoonuavrwg
00Louévn Vo THY axdlovln évvoa : Edy

o(X) = ¢ TT 8,00 = ¢ T #,(X), (3.24)

6mov ¢ € K~{0g} xat 01(X),...,0,(X) € K[X] (I € N) avaywya (vreodve 100 K)
uovind molvavvua, tote ¢ = ', r = | xat vrdpye wa uetataény o € S,, 00TwG
@oTe va Loyxvel

0,(X) = 6., (X), Vv € {1,y 7} (3.25)

ATIOAEIZH. Méow pofdnuatixnig emaywyfis wg mpog tov n := deg(yp(X)).

» Yraoény tic mapaordoews (3.23). Edv n = 1, 16te 0 1oqvolouds eivor aly-
Mg, »aB6cov To ToWTOPAOULD. TOAVDVVUOL Eivol avdymyd. Ag vroBécovue OTL
n > 2 nou 6t avtdg eivor aAnOfig xow yia dha tar un otafepd mohvwvuua fob-
wot < n. Eav to ¢(X) eivar avaymyo, 16te (€€ oplouot) ¢(X) = c@(X), 6mov
10 p(X) € K[X] eivon povird xnow avaywyo vegdvm to0 K, oL ¢ 0 EMUEPAATC
ovvteheotiic To0 p(X). Eav 10 ¢(X) dev eivar avaymyo, 10te YOAPETOL WG YLVE-
uevo p(X) = ¢4 (X)p4(X) 000 un otaBepdv ToAVWVIUMY ;1 (X), 04 (X) ue pabuots
deg(p1 (X)) < deg(p(X)) nou deg(p2(X)) < deg(p(X)). Zougova pe v emoyaynr
uog vitdheon, vtaEovV PUOoLkOl aELBUOl 71,72, O0TABEQES ¢1,c0 € K~\{0x} nou
TohVDVUOL 9[11] (X)yesy 0£.11] (X) € K[X] nouw 6[12] (X)yeesy 0?2] (X) € KI[X], o0tmg dote vo
Loy veL

er(¥) = e TLO00, @a0) = e TT 07100,
v= J=
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Koatd ovvémeiav, not og avtiv TV meplntmaon to ¢(X) diabétel o moodotaom Tig
uooeng (3.23), xobdt

v=1
eK~{0k}

pX) = e <ﬁ o) (X)) <ﬁ1 952]0()) :

» [1eoi 100 povoonuavrov tic mapaotdoews (3.23). Exuivotue amnd dvo tuyovoeg
(tétowov etdoug) magaotdoels (3.24) tov ¢(X). Edv n = 1, 10Te 0 1oyvotouds eivor
meodNAmwg aAnOfc. Ag vmobBéoouvue 6tL n > 2 ko 6TL AVTOg Eivon aAnOfg xaL yia
6ha ta un otafepd tolvdvuue fabuot < n. Hiodtnta ¢ = ¢’ éneton dueca Hotepa
0té oUy®ELoN TV emxepalig ovvteheoTdv. Emeldn

T l

0-(X) | TI 0,(X) = TI 05(X),

v=1 j=1

VILAQYEL RATTOLOG OeinTNS Jo € {1,..., I}, TETOLOC MOTE VoL Lo VEL B, (X) = a 9;0 (X), yo
rnamowa 0tafepd a € K~{0x} (Pr. AMupa 3.5.7). Ev mpoxrewévw, ovti| ) 0to0epd
a o@eiher vo. loovTon pe 1x (d16T appoTteea ta B, (X) nou 0 (X) etvou €€ vrobéoewg
uovird), ométe 0,.(X) = 05 (X).
Hegpintwon modty. ‘Exovue l = 1 & r = 1 (6T alhdg 010 €vo uéhog Tig avo-
Téow LodTNTOag Ba Elyaue Eva un avaymyo TOAVMYVURO %ol 0To GAAO €va avaymYo
TOAVMVVUO). A 0 LoYVOLOUOS efvorl TEOdAmG aAnBig étav | = 1.
Hegintwon devtegn. YmoBétovue 6tLl > 2. (Baoel twv mpoovogepBévimy xovue
r > 2.)'Eotw 7 (= 7U00)) € &; 1 aviipetddeon pe Tmovg 0ptouod T Toug

7(3) := 4, V5 € {1,.... 1}~HJo, L}, o7 (o) := 1, 7 (1) := jo.
Ané v woétta b, (X) = G’T(l)(X) émetan OTL

[T 0,00 = T10,4(%) =TT 0,00 = IT 0,

v=1 7j=1
Eneldn deg (HZ; HV(X)) < n, awd TV eTAYWYLRY pog vobeon ovvdyovue 6T
r—1=101-—1=r =[x 6T vTAdQYEL ULt LETATOEN p € &,._1, 0OVTOG MOTE VO LOYVEL
QU(X) = QZ(T(V))(X), Yv € {].,.‘.,’I" - ].}
Bewomvtag T HeTdToEN 0 € &, ue TOmoVg 0ELOWOV TG Tovg o(v) = p(7 (v)),

Vv e {l,...,7 — 1}, vauo(r) := 7 (1) = jo, vawoliyovpe otig Lodttes (3.25). O

3.5.9 Imueioon. (i) H (uéxows avadotdEemns tov magaydvimv) Uovoonudvtmg
optouévn madotaon (3.23) naleltor magdotaocn tov ¢(X) g ywonévov aveyd-
YOV HOVIX@V TOAVOVOROV 1] 0000vVOESN T00 ©(X) 08 YIVOUEVO avVayDYOV HOVIX®V
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molvavipov',

(i) Eév omv mapdotaon (3.23) tuyydvel va oyvet
01(X) = 02(X) = -+ = 0,(X) = %(X),

018 9(X) = c(X)". EWdihog, yia va cvurtoEouvpe oty (3.23) 600 ex tov
01(X), 02(X),..., 0,-(X) etvon ol hamhig eupavitoueva (Le TNV eloaymyn duvauemv)

. -

urogovue (Bavieg Votega amd o avodldtagn dewrtdv) va vrobécovue Ot
01(X) =+ =05, (X), 05, 41(X) = -+ = 05,(X), -+ O 1 (X) =+ =0;,.(X)
yia xat@AAnAa {1, jo,..., Ju } € {1,...,7}, 2 <k <7 ue
I<n<jp<-<jrga<je=r
naw 05, (X) # 05, (X) yio olovodimote 4,4" € {1,...,k}, i # 7. Oftoviag
mi = i, Mo = o = 1, ey Mk = Jk — Ji—1, (X)) 1= 0;,(X), Vi € {1,...,k},

70 (X) YohuepeTaL mg

p(X) = ¢ [T ¢, (X)™ (3.26)

H nopdotaon (3.26) rokeitor ovvertuypévy amoovvleon tov p(X) (ot yivouevo
OVOYDYDV LOVIXDV TTOAVWVIUMV) 1o eivor (O€ TOAAES TEQLITTAOOELS) TTLO E0YONOTH
artd v (3.23). Mdahiota, £govue xoL T SUvaTOTNTO VO TNV yevixedoovue eAapoag,
0UTMg MOTE, OVV TOLG GAAOLG, VO WITOQOVUE VO GUUTTEQLAOUPAVOUUE OE QUTHV axdun
%ot To 010.0e0d ToAvdvupa. [1gog TovTo apxel va emitpémovue o ndmolovg (1 na
og 6hOVG) Toug EOETES My ,..., Tk VO AAUPAVOLY 2ar TNV T O.

(iii) Eviote, 6tav goyatouaote ue dvo (1 meouoodtepa) mohvdvuua, elvor oQrov-
vimg dtevrohuviird 1o va vioBetovue v €M odupPaon : Todgpouvue (Aaupdvovrog
vI Yy ta tpoavapepBévta oto (ii)) Tig (Ve TNV evEEla EVVOLO) CUVETTUYUEVES
amooUVOETELS TOUS RATA TETOLOV TEOTO, MOTE TA O AVTEG EUPAVICOUEVA VALY YO
uovird morvdvupa va givor to iota. (ToUTto emTuyyAveTOL e TNV CUUTEQIANYMY
Oy TOV aVOYDYWV UOVIXDV TOQOYOVTMY TTOU gupOVitoviol o€ dAa to Bewov-
UEVOL TOMVMVUUA OTLS €V AOYW VIO TV EVQELQ EVVoLa, GUVETTTUYUEVES OTTOOUVOETELS,

Vgy TEORELUEV®, YLO. AOYOUS GuvTouias, vrovoeitar atwmneds OtL 0TV ev AOym amoovvBeon ovumeouhaufdveton
(TEOTACOOUEVOS OF aUTHYV) 0 emrepOtic ovvTeleoTis ¢ To0 ¢ (X). (TTagdt o idlog, wg olvdvuuo Pabuod 0, dev
eivar avaymwyo TOAMOVIRO, TO YVOUEVO auTol e oodfmote ex TV 01 (X),..., 0, (X) evar aviywnyo old dev eivar
uovird Yy ¢ # 1. IV autdv tov AGyo 0QLOUEVOL OUYYQUPELS OTTOPETYOUV VOL XQNOLUOTTOLOVV TO ETIBETO Uovixds ot
oyxeuxt] ogoroyia, £0Tw %t ov O vTOD TOU TEOTOV ATTOdUVVAUMVOUV eV UEQEL TO TL axQLBMS OtdeL To Bedonua 3.5.8!)
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28600V etval duvaTdv va TEooBETovue Todyovies Lpovuevoug oto 0 rotd To do-
®roUv.) Exi mopadelyuat, owadimore ¢, (X), p5(X) € K[X] umogoiv va yoogpoiv
VIO T HOEYPM

109 = s L0007 200 = s 11,007

2

Omov c1,c2 € K, ¢ (X),..., ¥, (X) avayoya xow povird xow m; -, m,;~ € Ny notdh-

Anhou exBéteg yio ®40e i € {1,..., k}. Enuerwtéov 6T
0,(X) = 0y (X) & [e1 = e vowmi = m i e {1,... k).

3.5.10 ogwopa. Eatw p(X) € K[X] tvydv molvivvuo xar éotw (3.26) n ovvertvy-
uévn amoovvbeon avrov (Vo v evoeia évvora, Ph. 3.5.9 (iii)). Edv a(X) € K[X],
TOTE LOYVEL ] QUPITAEVON OVVETAYWYN

k /7
a(X) =a [T ¢;(X)™,
i=1
Yol RATTOLOVG MY ,..., M), € No @ m) < m,,
Vie{l,..,k}, vawndmowoa € K:a|c

a(X) | p(X) <=

ATIOAEIZH. H ouvveraywyy “<” eivon mpogpavig. Oa amodetEovue Ty “=". Ymo-
Bétovue 6Tt a(X) | o(X). Tote vdipyeL namowo S(X) € K[X], t€t010 (OTE VoL Loy VEL
(X) = a(X)B(X). EGv
k k .
009 =a [[v,(X)™. 509 =b [T 09", a.b € K.
etval ou (Vd TV gveia Evvola) ouVeERTUYUEVES amoouvBéoels Tmv a(X) ko S(X)
(voovueveg 6mwg oo €d. 3.5.9 (iii)), 1ote

k i/ k 4 k ’ "
ondte ¢ = ab naw m; = m; +my > m} yiaxndei € {1,...,k}. O

3.5.11 Ioéowpa. Eav a ¢(X),¥(X) € KI[X] elvar avaywya vreodvw 100 K xou
uovird, xar o(X) | (X)™ yia dmorov m € N, téte o(X) = (X)"™ yia »dmorov
m' € N, émov m’ < m.

ATOAEIZH. "Emeton Gueoa and to mdégtoua 3.5.10. |

3.5.12 ogwpa. Eav ta o(X),0(X) € K[X] eivar avaywya vregdve 100 K »at po-
vind, xat p(X) # 0(X), téte

wnd((X)™,0(X)") = 1k, ¥Y(m,n) € N x N.
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ATIOAEIEH. Ag vmoBécovue 6t to §(X) = uxd(p(X)™, 0(X)™) éxer pobud > 1.
Zougpava ue TV 1edTaom 3.5.5 vplotator TOVAAYLoTOV £Va AVAY®MYO TOAVMYUUO
¥(X) vmegdvm 100 K to omoio dwogel to 4(X). Autd expodletor mg YLvOUEVO
Y(X) = ch(X) wag o1abepds ¢ € K~{0x} (mov 1oovTaL ue tov emneqaliic ov-
VIELEOTH| TOV) %o EVOS avaydyou (Vtedvm 100 K) povizot molvwvipov 3 (X).
IMpogpavacg,

%O, G EX TOVTOV,

SX) [o(X) | D(X) | #(X) N X)) |
5(X) [ 6(X) P(X) [ 0(X) P(X) [ 0(X)"

Enewdij deg(¢/(X)) > 1, 10 méptouo 3.5.11 pag mAneogogei 6t

’
’ ’

o™ }éwmw1—wm¢

¥
I/ €N, n' <n:P(X)=0(X)"

{ dm’ € N, m’gm:{ﬂ( )=
omtdtem’ = n' naw p(X) = 6(X) (Aéym 100 povoonudviov tig tapaotdoews (3.23)).
Avomo! Emouévag, deg (6(X)) = 0 (816t §(X) # Oxx)) #aw 6(X) = 1x (ddm o
uéyLotog rovog danétng 6(X) etvon €€ oQuowot uovixd ToAVMVIUO). O

3.5.13 ogwopa. Eav ta ¢ (X),...,01(X) € K[X], k € N, k > 2, eilvau molvavvua
Oetix00 fabuod xar modrta ueta& tovg avad dvo, Tote

ed (TT321 ;00 0(X)) = L.

ATIOAEIEH. Ag vmofBéoouvue 6T 10 0(X) = pmé(]_[] 1 #9;(X), 9 (X)) éxer pabud
> 1. Z0ppwva ue v medtaon 3.5.5 vpiototal TouhayLoTov Eva avaymyo To G-
vuuo 1 (X) vrtepdve to0 K 10 0mtoio duanet to 4(X). Avtd expodletal mg yivouevo
Y(X) = ep(X) wag otafegdc ¢ € K~ {0k} (7Tov 1000Ton te TOV emueqpoiic ov-
VIELEOTY TOV) *ow EVOS avaydyov (Vitepdvem 100 K) uovikot mohvwmviuov 1 (X).
IMpogavacg,

ﬁmﬁw}ﬁwna>
(

%O, G EX TOVTOV,

&mmmwwi{mnﬂm>}
(%) | 2x(X) '
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Eneidq ¢(X) | H] 1 ij( ), VTAEYEL vamowog jo € {1,....,k — 1}, tétol0g MOTE
vo el P(X) | ;o (X). Todto moondmter amd 1o 61 10 Y(X), Oviag avd-
yoyo (vrepdvm t0U K) now povird, opether vo ovumegthaupdvetor otovg (avd-
YWYOUG) TOQAYOVTES TG CUVETTUYUEVNS ATOOUVOETEWS TOVAdYLOTOV VOS5 EX TV
©1(X),..., 01 (X). Ex tov avotéom émetan 6T

V(X) | g5, (X) } = P(X) | wtd(ip;,(X), 94 (X)) = 1.

P(X) | @r(X)
Aromo! Katd ovvémeiav, deg (5(X)) = 0 (810t 6(X) # 0k x)) ®ow 6(X) = 1x (O10T
0 UéYLoTog ®ovos dtounétng d(X) eivan €€ 0pLopo? uovixd mohudvLRo). O

3.5.14 Ilgévaon. Eotw 61t ta modvdvvua ¢ (X), o (X) € K[X]N{0xx) } éxovy Tig

k mll] k ml2
¢1(X) =1 1:[1 Vi(X)™ 7, @a(X) =2 1:[1 P (X)™
WG OVVETTUYUEVEG AmOOVVOEDELS TOVS (Vo Ty gvgeia éwora). Tote 1oydovy Ta
e&ijs :
(1) O uéyiotog x0tvos dtarétng Twv v, (X) xat p4(X) eivar to moAvdvvuo

d(i1 (X0, 7,00) = T (X E, 627

(ii) To eAdytoto xowd moramAdoio Twv ¢, (X) xat ¢4(X) eivar To

ext(p; (X), 0o (X)) = [T b, (Xymectmiam®}. (3.28)

e

i=1

ATIOAEIEH. (i) Kot apydg,
(1 (X), 03 (X ))—wcé(Hw( ol ﬁw X))

(BA. 3.3.7 (iv)). Emedn mm{m[l] m[Q]} < m[l] %O mln{m m[Q]} < m[] Yo
%60e i € {1,...,k}, 10 TOAUDVULUO Hi:l ¥, (X )m“‘{"% i} donpet aupdTeQa Ta
Hle wi(X)mE” %O Hle zpi(X)m?] (B mwopLopa 3.5.10). Extdg tovtov, edv

0(X) =c ﬁl ¥ (X)™

etvan 1 (Vo v gvgela évvola) ouveRTUYUEVY AtooUVOEDT €VOS ®OLVOU SLOLQETH
Q(X) TV SDI(X), P2 (X)v 1018

[n; < mgu naL n; < m?]] =n; < min{mgu,m?]}, Vi € {1,...,k}.
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(Enuewwtéov 6t ¢ € Kn{0x} = ¢ | 1k, »oBdg woydel cc™! = 1x.) Enouévog,
0(X) | Hle wi(X)mi“{mP]’m?]} (en véou péom tov mopiouatog 3.5.10) xon m (3.27)
etvar aAnBnic (PA. 3.3.5).

(il) Kot agydc,

ent(i1(). ,00) = e 1T 6,00™", [T 00"

i=1

(2

)

(BA. 3.3.20 (iv)). Emewdn max{mg-l],m?]} > mgl] %O max{mgl],m?]} > m?] Yo
[

%60e i € {1,...,k}, aupdtega ta Hle P, (X)™i " o Hle wi(X)m?] dlaovv to
mohvévopo [T5, ¥, (xymaxtmim?} (B, moououa 3.5.10). Extéc 100t0v, EGV

cx) = T 4,0

etvar 1 (vt v evpeia évvola) ouverTuyuévn amoovvleon evog xowvov Tolla-
mhaoiov ((X) tov p; (X), v (X), ToTE

[n; > mgu nouw n; > m?]] = n; > max{mgu,m?]}, Vi e {1,.., k}.
Emouévac, Hle wi(X)““"‘X{mLH’mEZ]} | ¢(X) (ex véov péow tov mopionatog 3.5.10)
now M (3.28) eivon ahnOvg (BA. 3.3.18). O

ATIAZITIAXZEIZ
LE [IPQTOBAGMIOYZL ITAPATONTEL

To axdrlovBo Mjuua yevirevel To moonynoév mégoua 3.4.5.

3.6.1 Afqupa. Eoto ¢(X) € K [X] éva molvdvvuo fabuod n > 1. Edv vrobécovue
ot ta otoyeia A1,..., \i, € K (k € N, k < n) eilvau k oapds diaxexoiuéves Oéoeig
undeviouod tov o(X) xaut ot

(X = A" [ @(X), ooy (X = A)"" | (X)),
Yo #ATOLOVS V1,..., vy € N, 10TE Hle(X —A)Y | o(X).

ATIOAEIZEH. O y0NOLUOTOL|o0VUE paBnuortiry eraywyyn g moog tov k. ok = 1
T0UTO €ivon mEopavéc. Ymobétovue 6Tl k > 2 now 6L 0 LoXveLoudg eivor alndng
vy k — 1 oapag dionerguuéves Béoels undeviouot 100 ¢(X). To X — A; (dvtag
TowTofaOuUo Toludvuuo) elvar avaymyo vitepdve 100 Ky »dbe i € {1,...,k}.
EEdllov, yio ovovadfjmote 4, j € {1,...,k}, i # j, éxovue

i # )\j = X=X\ #X*/\j &Szléuué((X—Ai)Vi,(X—Aj)”j) =1g.
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Katé 1o méowopa 3.5.13,

wed ([T (X — X0, (X = M)”™) = L. (3.29)

7

Z0UQVOL UE TNV 0QYLXY HOL TV ETOYWYWHY Uag vtdOeon,

(X207 | 6(X)

k
k= , = X—=X\)" X
(uéow g (3.29) nou 1o moplopatog 3.3.17). O

3.6.2 Afquupa. Eotw ¢(X) € K [X] éva molvavvuo fabuod n > 1. Edv ta otoiyeia
Ay g € K (K € Ny k < n) elvar (6Aeg) o1 oapds draxexoiuéves éaeis un-
deviouod tov p(X), téte vadoyer Y(X) € K [X]~{0kx}, Téroio wote 0 9(X) va
yodgetat Vo TN LoePN

k

(%) = (H X - Wf) H(X), (3.30)

i=1

k
omov m; = mult(e(X); A;), ¥(A;) # Ok, Vi € {1,...,k}, 2t > my; < n.
i=1
ANOAEIEH. Emedn (X — \)™ | o(X) ywo vdBe i € {1,...,k}, 10 Mjupa 3.6.1 pnog
TANEooel ATL TO YLvOUeEVO Toug etval dtanétng 100 p(X). Qg ex TovTov, T0 P (X)
yodgeton vrd T noeen (3.30) ya 1dwolo natdAAnio ¥ (X) € K [X] \{0xx)} »ow

M=

[m; > 1, Vi€ {1,..,k} = n=deg(v(X))+ > m; > Xk: m;.
i=1

i=1

Emunpoobétwe, (X)) # Ok, Vi € {1,..,k}, 0Tl edv vIioye ®ATOLOG delrTNG
ig € {1,....,k} ue ¥(\;,) = Og, 101€ Bt elyaue X — A, | ¥(X) now Oa vavory-
yape 0to 6t (X — Az )™ Tt | o(X) (7oL 0€ %Gt TOU B AVTEXELTO GTOV 0QLOUO THG
mohhamAdtnTog m;, = mult(o(X); A, ))- O

3.6.3 Ogwopos. ‘Eotw L wa eméntaon evog oouatog K xow éotw ¢o(X) € KI[X]
Babuot n > 1. Eav vdyouv (OxL ®at” avayrny oopos SLoxexQLuéva) oTolyelo
A1,y Ap TOU L, TETOLOL DOTE VAL LOYVEL 1) LOGTNTAL

P(X) = ¢ (X = A)(X = A) -+ (X = ) (3.31)

(ywo xamoro ¢ € K~{0x}), t0te Aéue 6Tt T0 TOAVDVURO (X) draomdror o€ TEO-
tofadbuovg mapdyovres vmepdvo Tov L.
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3.6.4 Oedgnua. (Kourigro pn vrdeEeng molhamhav O.n.) Edv o(X) € K[X] &i-
vat éva molvavvuo Bfabuod n > 1 1o omoio diaondrar o€ TEWTORAOULOVS TTAQAYO-
VTEG VITEQAVW ULag (Ot xat’ avdyxnyy yviolag) emextdoews L tov K, tote oL axo-
AovBeg ovvbnxes eivat 10000vauEs:

(1) 7o o(X) dev drabéter nauio mordamAn Oéon undeviouod evros tov L (dnladih ta
Alyeeny Ap, 08 pta mapdotaotn tov (3.31) eivar oapdg diaxexoiuéva).

(i) wnd((X), D(¢(X))) = 1k (= 1L).

ATNOAEIEH. Emonjuavon: Enewdn o uéyiotog xowvog duanpétng twv ¢(X), D(p(X))
evrog tov K [X] 1ooUtou pe tov uéytoto xowvo dtonétn twv ¢(X), D(¢(X)) evrdgs tov
L[X] (BA. mpdtaom 3.3.11), otnv anddel&n ov vrohoyouot Ba yivouv (yio guvon-
toug Aoyoug) evtdg tov L{X].

(1)=(ii) Ag voBéoouvue 6T t0 OAVDVUHO Urd(p(X), D(p(X))) éxer Pabud > 1.
Enedn) to o(X) doomdron (e€ vroBéoemg) oe mpmtofdbuovs modyovieg vie-
Qavm TV L, vtdQyel ®ATOoL0g XOLVOS OLALQETNS %ALL, G EX TOUTOU, HOL KATTOLOL KOLVN
Béom undeviopov A € L twv p(X), D(¢(X)), ondte

{ Ja(X) € LIX] : o(X) = (X — Na(X), }
FB(X) € LIX] : D(p(X)) = (X = N)B(X).

Emouévag, (X — N)B(X) = D((X — N)a(X)) = a(X) + (X — A)D(a(X)) mow
X=X aX) = X=X)?|oX).

Totto onuaiver 61t 10 A € L givor wa wohhamdny (tovhdytotov duhiy) 6éom unde-
viouo¥ tov ¢(X). Atomo!

(i)=(i) "Eotw A tvyovoa Béon undeviouot 100 p(X) evrds tov L pe molamhd-
o m > 1. H mwpdtaon 3.4.14 (ue to L otn Bom 100 exel mopatedévrog K) uog
TANQOPOQEL OTL

W (X) € LIXIN{0xx} 1 (X) = (X =)™ %(X)
ue P (A) # Ox. Emedn (o0ugpmvo pe 1o (iii) tov Aquuatog 3.4.16) woyvel
D(p(X)) =m (X = \)" " (X) + (X = X)™ D((X)),
éyouvue
( )" p(X)
( )" D(p(X))

frotm —1 =deg(X—A)"") <0=m=1. O

o } = (X = 0™ | pd(9(X), D(p(X))) = 11,
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3.6.5 Ilagationon. To xoitioLo 3.6.4 etvar Aoy xonouo, xabig wog eTLTOETEL VO
ehéyEovue To 0Tl TOooV 10 (X) Srabétel (1) Oev duaBéTel) mohhamhég Béoeig unde-
VIouoU evtog to0 L yweis vo vmoyeeotueda va vwoloyiocovue tig Oéoeis undeviouot
70V ! (A0BEVTOC £VOG OUYHERQUEVOV (X)), YLOL TNV TTQOXTIXT EQAQUOYT TOV elval
0reTO Vo enteheoBel Evag now udvov eunheldelog ahyooLtBuog.)

To eduevo Bedpnua dtder dV0 Lravég naL avaryroieg ovvOnxes, VLo TG OTTOlES Vol
(un o108e00d) moAvdVUUO p(X) € K [X] diaomdtor og Towtofdbulovs moedyovtes
vedvo tov (1tov tov) K.

3.6.6 Oedgnpa. Edv p(X) € K [X] eivar éva molvdvvuo Pabuov n > 1, tote ot
axo6Aovles ovvlires eivat 1000VVouES

(1) To p(X) draomdrou og mowTOPAOULOVS TAAYOVTES VTTEQAVW TOD K.

(ii) Edv o 0(X) € K[X] eivat évag avaywyos (vrepdvw to0 K) diargétys 1ot ¢(X),
tote deg(0(X)) = 1.

(iii) Ymapyovv A1,....\x € K (k € N, k < n), téroia dote va toyvel n 16étnTa
iy mult(p(X); A) = n.

ATIOAEIZH. (i)=(ii) EGv vrtagyouv (6L »ot’ avayuny cops dLonexouuéva) oToL-
xelat Aq,..., Ap, 100 K, t€TOL00 DOTE VO LOYVEL 1] LOOTN T

P(X) = c(X = A)(X = Ag) -+ (X = An),

(ywa namowo ¢ € K~\{0x}) naw 10 0(X) € K[X] elvou évog avaywyog OLongétng tot
©(X), tote epapudlovtag To Mjuua 3.5.7 yio 1o (X) »naw p(X) cuvayovue 6T

Fig € {1,...,n}: O(X) =c(X=Ny,),

yuo xdmow ¢ € K\ {0k}, omdte deg(6(X)) = 1.

(i)=(iii) "Eotw 6t ta A1,..., A\, € K (kK € N, k < n) elvaw (6heg) ov cagpag
dronenouuéves Béoels undeviopot tov ¢(X). Zougpmva pe to AMjupo 3.6.2 vrdoyel
P(X) € K [X] ~{0xk[x }, €010 DOTE TO 0(X) VOL YEAPETOAL VIO T LOQPT]

k
o0 = (TLx= 2™ ) ()

omov m; = mult(p(X); ), (X)) # Ok, Vi € {1,..,k}. Edv vrtoBéoovue 61l

deg(¥(X)) > 1, 16te (cVupmva ue v mEdTaon 3.5.5) vmdoyeL ®AToLog avayw-

vog dwougétng O(X) € K[X] to0 (X) (o, nat enéxtaoty, xot 100 p(X), dot

P(X) | ©(X)). EE vmoBéoews, deg(6(X)) = 1, omdte 10 O(X) droBéter wor Bom

undeviopov A € K. Katd ovvémeiay,

9()\) =0 = ?/J()\) =0 = Lp()\) =0 = dip € {].,,]C} A= )‘io'
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Avtd onuaivel 6t (N, ) = 0x. Atomo! Aga deg(1(X)) = 0 now i m; =n.

=1
(iii)=() Atlxwg PrAGPN THS YevirdTNTOS UmoQovue vo. vroBéoouvue GTL LoyvEL
mult(o(X); A;) > 1y »nd0e i € {1,...,k} (OudTL edv vrdoyeL Eva un »evéd vmo-
ovvoro A G {1,..., k} ue mult(p(X); A;) = 0y1a #dbe j € A, wroodue va. xonouo-
moujoovue TNV (OLaL emyelENUOToloyia yio Ta vrolemopeva Aj, j € {1,..., k}\A).
Katd 1o Muua 3.6.2 1o ¢(X) yodeetor vitd ) woepn (3.30). EE avtig émetan 6t

k k
Zl m; =n = deg(¢(X)) + 21 m; = deg(¥(X)) =0,
1= 1=
omdte 10 P (X) etvar 0100e00 un undevind mohvdvupo row 1o ¢(X) diaomdron oe
TEWTOPRAOULOVS TaEAYOVTES VITEQAV® TOU K. |

Eav 10 p(X) € K[X] elvar éva mohvdvuuo fabuod n > 1 1o omoio daomdton og
TEWTOPAOULOVS TOLRAYOVTES VITEQAV® TOVU K, TOTE AVaTTTUGO0VTOS TO YLVOUEVO TOU
devtégov uéhovg otnv (3.31) natahiyovue o€ oE0ELS UETOED TV CUVTELEOTAOV TOV
©(X) now TV 0800LOUATOV OAWV TWV YLVOUEVDV TWV A1,..., A, AAUPBAVOUEVDV OVA
k (tov LeYOUEVDV k-0.0TMV OTOLYELWODY OUUUETOIXDY OVVAQTHTEWY TOV A1,..., \p,),
omov k € {1,...,n}. Autég eiyav yiver aviixeinevo uehéng (o€ eldrés TEQLITTMOOELS
rnow v K = R) 1dn awd ta téhn 100 160V oudva, avagpéoovial Oe og eQy0Oies TmV
Félowv padnuotwav Frangois Viete (1540-1603) now Albert Girard (1595-1632).
O o 1og (YVWoTog %o v 1o exhativiouévo entBeto Vieta) megropicOnue og mo-
Mdvupa ue Béoeig undeviopuov mov TANEOVV ®ATOLES ELOLRES OLVOT|HES, EVD O de¥-
TEQOG eEETOIOE TN YeVIrY meimTmon (Toelg denaeties aQydTeQa) »aL TEOEPT OF GV-
OTNUOTLXOTEQT) TTALQOVOLOOT TV OYETLRMY TUTTWV.

3.6.7 Gedonpuo. (Tomor tov Viete) Eotw o(X) = > 1, a; X" € K [X] éva molvd-
vouo Babuod n > 1 to omoio diaomdrar o€ TEWTOPAOUIOVS TAQAYOVTES VTEQAV®W
100 K. EGv ot Oéaetc undeviauod tov eivar ta (Oyt xat’ avayxnv oapas oLlaxexotL-
uéva) arowyeia \y,..., \n € K xat eav Oéoovue'!

Sk = Z Aip gy - Ajs Ve € {1,...,n}, (3.32)
(41 »-rdp) ENF: .
1<j1 < <jp<n
xat sg = 1, 101¢
sp=(—1g)*a;  an_g, Yk € {0,1,...,n}, (3.33)

Oray k = 1, 1618 VIOVOETTAL GTL TO £V AGY® GBQOoNa EIVOL TO A1 + - - - + App.
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A, toodvvduwg,

a; = (=1g)" ta,sp_i, Vi € {0,1,...,n}. (3.34)

ATIOAEIZH. ITpogavag, a, # 0x no
P(X) = an(X — M) (X~ Aa) -+ (X~ A)
etval 1 dudomaon tov p(X) oe TEmToPdduoUs ToEdyovtes vtepdve 100 K. Emeld
a, ' o(X) = (X = X)X = Ag) -+ (X = An),

opxel va amodeiEovue TV 10OTHTO

(X = A)(X = Ag) - (X = Ap) = X" + Zn:(—lK)kst"_k. (3.35)
k=1

Edvn = 1, 16te 51 = A1 nou  (3.35) elvow alnB1js. YrmoBétovtog 0tLn > 2 now 6t
Lo veL N LodTYTOL

n—1 n—1
[TX=2) =X+ (—1x)° D A A X
v=1 o=1 (i1 .. ip)ENC:

1<ig < <ig<n—1

(Yo n — 1 mwodyovieg) maotnoovue 4T

n—1

(xn—l + 3 (—1k)° Z Xig - '/\iQX"_l_g)(X — )
e=1 (i1+.ig) ENC:
1<ig<--<ig<n—1
n nt k n—k
=X +k§1(_1K) 3 iy A+ > A A [ an] X
(41 v i) ENF: () voesify_q)ENR—L:
1<igp < <ip<n—1 1<i <l <n—1

+(_1K)HA1 e An

omov

Z Xy Ay, + Z >\i’1"'/\i§€71 An = Sk,

<(;1,...,ik)eirk: (i’l,...,i;cil)el\'k—l:
1<ip < <ip<n-—1 1§i’1<»-»<i;€_1§n—1

om6te 1 (3.35) elvan ahnO1g xow og AvTiHvY TNV TEQITTWON. O
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3.6.8 Magdderypa. Oempoiue 0 p(X) := (X + 1)1 — (X —1)2*+1 € C[X] (6mov
v € N). IToogavag,

2v+1 . 2v41 . .

Z:O <2yi+1)xz o Z:O (_1)2V+1*’L (QU;rl)XZ

220+ 1) X* +2(PX 2422+ 1) (v + 1) X2+ 2,

P(X)

omdte deg(p(X)) = 2v (ue TOvg OLVTELEOTES TV TTEQLTTAOV duvAuemv T00 X {oovug
ue 1o 0). Exeid] (1) = 221 #£ 0, yio z € C~\ {1} éxovue

2v+1 -
p2) =0 (22) =1 e e (0,20} = B

H twi & = 0 amoxheteton (v moopaveic Moyovg). T k € {1,...,2v} houfa-
voupe!?

2kmi kmi kri

ki e2v+1 41 (3

[y
o

1 2 . e FI 4o T0FT .
o1 - €T = 2= Tams =S = COt(QVJ'_l) e
2+l 1 eZVFT —e 2vFT ta’n(2v+1)

Emouévmg 10 ¢(z) duaomdtan o mowtopfdbuiovs mapdyovies vepdvem to0 C wg
eBric:
2v

e(X)=22v+1) H (X + zcot(%+1 ))
k=1

OL 10moL to0 Viete 0dnyoUv, €v TOOXEWEVM, O EVOLAPEQOVOES TOLYWVOUETOLRES
TOUTOTNTES YL TIG UETEYOVOES OvvepamTouéves. T1y.,

2v
> (~icot(z557)) =0 = 2 cot(55T7) = 0,
i 2u+1 _ v(2v—1)
> cot(5iy) cot(gy) = s (%)) = -2
1<j<k<2v

now (amd Tov Tehevtaio THmo)

2v

1
1}1( zcot(QVH)) = QVH = H COt(2u+1) = Vet

2wV Invention Nouvelle en I’Algebre (1629) o Girard emeEéterve Ty €oevvd Tov el
TOV OTOLYELWIDY CUUUETOLRMV CUVAQTNOEWV S1, S3,... XOL RATOQBWOE VAL TIC OVOYE-
TioeL now ue ta abooiouara Svvauewy TV Ai,..., A,. O eEayBévieg avadoournol
TomoL avarahiEdnrav ex véou amd tov Isaac Newton (1642-1727) meot to 1666.
"Exntote éxouv d00si molrég (Orapopetinés) amodeiEels Tous.

20 00ouds THS CVVOTNOEWS TG epamTouévng ementeivetal xow 0to C wg eEfg:

C 3 z+— tan(z) :=1 ( eiljzfe?z)

e—1Z feliZ

. L 1
%now 1) ovvepantouévy 100 z elvar m cot(z) 1= Tan() -
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3.6.9 ®ewgnua (TYvmor Towv Girard o Newton I)
Eotw ¢(X) = Z a; X" € K [X] éva moAvdvvuo fabuod n > 1 to omoio diaomdrau

oe ngwroﬂa@movg Tapdayovtes veQdvw 100 K. EQv ot Oéoeis undeviouod tov ivat
Ta (O)1 AT’ QVAYRNY 0APAG OLAXEXQLUEVA) TTOLYEIQ N1 ..., A\p € K xau

| =\ 4+ X, W e N, (3.36)
767¢ y1a oovofimote k € Noyver n oxéon
|t — site 1+ sote o+ + (=1K) sutyn = O, | (3.37)
otav k > n, xaLn oxéon
| th — S1tp—1 + Satg—o + -+ (=1x) ¥ s 1t + (= 1x)Fksy, = O, ‘ (3.38)

otav 1 < k < n, émov ta si, se,... eivar Ta abpoiouata (3.32).

ATIOAEIEH. [legintwon mowty. Edv k > n, 101e eagubélovtog o€ aupdtego uéhn
s wodttag (3.35):

5 (—1x) X0 = (X = A (X = Ag) -+ (X = An)

Jj=0

TN OUVAQTNON 1), TTOAVMVUUKNG OTTOTIUT0EMS 0TO A; Aaufdvovue

(—1x)s; A7 =0k, Vi € {1,...,n}. (3.39)

-

Il
=

J

Agnel va ToMaTAOIAo0UIE opoTEQD: TOL WEAT TV LooTHTWV (3.39) ue A"

(—1K)j8j)\f_j =0g, Vi€ {1,..,n},

-

0

J

%ol va, TG afpotoouvue, xaTdTLY TOUTOV, RATA UEAY

HM:

ZZ:( kY8 = i(*lK)jsy‘ ,ék?*j = 20(*1K)j5jtk—j =0g.

§=0

Heointwon devteon. Edv 1 < k < n, tote BToupe

i) = I  X=w),
le{l,..,n}~{i}

rnow exEAtovue Ty enttuny mapdywyo D(H(X)) to

P00 1= a7 oK) = (X = )+ (X = A) = 3 (1) 5,X"
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o’ evOg UeV mg
D(5(X) = 3 B,X), (3.40)

(BA. (3.15)), o’ etépov de wg

D(p(X)) =D <i0(_1K)j5jX”j> _ "2:( 1K) (n—j)s; X"~ i1 (3.41)

Emewdn p(X) = (X — X)) 5;(X) yiae »60e i € {1,...,n}, éxovue

pX) =

S

(X) = p(\i) = é)(—lK)ijX”*j - ZZO(—lK)ijA?*j

n—1 . . .
= % (L (6T =),
3=0
Q¢ yvootov, yia vabe (i, ) € {1,...,n} x {0, 1,...,n — 1} woydeL
n—j—1
X"~ )\"J—X)\<Z)\”X”7l”>,

omoTE

pX) = (X=X (E: (—1k)s, ("Zl ArxnI1- ))

v=0
n—1 J . .
= X=X 3 | X (—1k)2s;A) ¢ | Xnmi~t
=0 \ 0=0
(rotémy avoadiatdEens thg afpoioews). Avutd onpaiver 0t
n—1 J . .
B, =% <Z <—1K>9sjAzg> X" Vie {1n). (342)
j=0 \ 0=0

(noB60o0v 0 K [X] etvan axepaia meproxh). ABpoiCovtog tig (3.42) natd uéhn Aop-
Bavouue uéom tig (3.40):

D(#(X))

£ 00 (B ($)) 0

i=1 j=0 \ 0=0

= (i(_lK) sjtj— 9) xn=iL, (3:43)
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SuyreivovTag tovg ouvieleotés 100 X I~ grig 8o enpodoes (3.43) now (3.41)
To0 molvwviuov D(p(X)) yia j = k = 1,...,n — 1 xotalfyovue ot oyéon

kil(—lK)")Sktk—g + (=1k) nsk = (=1k)* (n — k) s,

0=0

antd v omoia émeton M (3.38) yia k < n — 1. To 6t  (3.38) elvow alnO7g xas yio
k = n glvow 1eddnho amd 6,1 amtedelydn oty modTH mEQTTWO. O

3.6.10 Inueiwon. Mo ehagpod tagahhoy Thg amodetEews T (3.38) éxel wg eEvic:
AvTi vo exrivioovue oo Ty

n

S (—1g)Es X = (X = A1) - (X = \n), (3.44)
k=0
ennLvouue omtd v
3 (=1 FsXE = (1 — MX) - -+ (Lie — AnX) (3.45)
k=0

(n omoia amodewmvietal eite emaywywdg eite uéow'® g (3.44)). Enitumn mago-
yoywon tov uehdv tig (3.45) dldel

M=

(—1x0)*ksiXP1 = 3 (=) II  (x-xX

k 1e{1,...nI~{i}

Il
_
.
Il
—

%ot (RATOTULY TOMATAACLOOUOT QUEOTEQMY TV UEADV ue X)

S (-LRksXE = =S (AX) I (1 —AX)

k=1 i=1 le{1,..,n}~{i}

= (i(A X)(1g — (AiX))1> ﬁ (1x — N X)

=1

= (z > (X )lﬁluKm

— (£ (5)%) (

BEy TQOXEWEV®, UTOQEL Va EQaEUOabel To axdhovbo xiaoixd téxvaoua: H (3.44) eEanolovBel va woyver ov 10 X
avTXaTaoToDED BE TO 5%, TOL UE TO avTioTEomo T00 X eVIOg ToU oduatog xhaoudtwv K (X) := Fr(K [X]) g axe-
paiag meoroxig K [X] (BA. €d. 3.8.1). ITohamhaotdovrag Aowtdv (00TeQo amtd QUTHY TV AVTLXOTAOTOOT ) AUpOTEQQ
o uéAn tig morvtovoag wwdtntag ue X™ haupdvovue v (3.45).

(_1K)l5lxl>

foge
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(Ztn devteEn now otV TlTN LWOOHTNTO YENOLMOTOLoOuE TO 6TL 1) entiTumy duvouo-
oeLa Z;’iO(AiX)j elva avtioteéun evtdg Tig axepalog meproxns K [X], éxovoa
g avTioTEod ™S 10 1x — (AiX), omdte (AX)(1x — (MiX)) ™" = 3772, (AX).
ITpPh. €. 3.1.4 (i).) H (3.38) mpoxvmtel Gueca amd 10 611 0 cuvteheotic tov XF,
k€ {1,...,n}, 010 yivouevo

(Z tJXJ> <Z(—1K)l_1slxl) = (t1X + t2X2 —|— e )(—IK + 51X — 82X2 —|— . )
j=1 =0

glvon ioog pe 25:1 (—1g)F=e 85 p.

3.6.11 IIé6gwopa. (Tomor Twv Girard xor Newton II)

Eotw p(X) = Y a;X™ € K [X] éva molvdvvuo fabuod n > 1 1o omoio diaomdzol
i=0

o€ mowtofdbutovs mapdyovtes vepdvw 100 K. Edv o1 Oéaels undeviouod tov &i-

var Ta (OxL xat’ avayxny oaQds OLaxexQUEVA) aToLyEla A1,..., A\, € K, 10T Y101

owovonmote k € N ioyver n oyéon

‘ Antk + Gp_1lg—1 + @pn_otp_o + -+ +aolp—n = Ok, | (3.46)

otav k > n, xaLn oxéon

| antk + Gn_1tp—1 + Gp—olp—2 + -+ ap—py1ts + kan—r = O, | (3.47)

otav 1 < k < n, omov ta tq, ta,... eivar Ta abooiouata (3.36).

ATNOAEIZEH. H (3.46) (row avtiotolymg, n (3.47)) émeton Gueco amd TG OYEOELS
(3.37) mou (3.33) (now ovuotoiymg, amd tig (3.38) noun (3.33)). O

> Zopoate doondoens. o vo uetotoéyper novelg 000év p(X) € K [X] mov dev
duaomdron o TEMTOPAOULOVS TOEdYOVTES VITEQd VM TOU K o€ dLaomduevo (00Tmg
@ote va givar oe Béom vo expetahievBel Tic mpoavapepbeioes GUoQEPES LOLOTNTES
TOV SLOOTOUEVMV) aoxel VO ETERTEIVEL RATOMAMAAMG TO DU avapoeds K epaQ-
uotovrag 1o Bedonua 3.6.12 100 Leopold Kronecker (1823-1891) (%o to guvond-
AovB6 Tov 3.6.15 oL TO LOYVEOTOLEL?).

3.6.12 Oedgnua. (Kronecker, 1887) Iia owodijmote o(X) € K [X] fabuotd > 1 vei-
otatat xamota exéxtaon L o K, vreodvw s omoiag to ¢(X) dtaomdral o€ mow-
T0Bd0uLovs TapdyovTeg.

4oL amodeiEels autdv Tmv Bewonudtmv tagaieimovion, xafhg avirovy oty Oewio ZwudTny.
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3.6.13 Ogwopds. "Eotw p(X) € K [X]. Mwa enéntaon L 100 K xaheiton odpo da-
ondoeds Tov 6tav 10 ©(X)

(1) draomdrol g TEMTOPABULOVS TARGYOVTES VTTEQEV® QLUTHG HOLL

(ii) dev droomatan og TEWTORAOULOVS TOEAYOVTES VTTEQA VM OLOVANTTOTE YVNTioU
VITOOMUATOS TNG.

H ovvOixn (ii) uwopet va avuiroataotodel ue tnv oxdrovdn:

(i) EGv ou Aq,..., A, €lva oL (OyL ®oT” avayxny copog dronexouuéveg) Béoelg unde-
viopo¥ 100 p(X) eviog tov L, 10te L = K(A1,..., A\n).

3.6.14 Hagadeiypava. (i) To Q(v2) = {a+bv2|a,b € Q} G R anotehel odua
daomdoemg o0 p(X) := X2 — 2 € Q[X], ddoT

e(X) = (X = V2)(X = (—v2)) € Q(V2), Q(vV2,-v2) =Q(V2).

Snuewwtéov 6t xar 10 P(X) := Xt — 2X3 — 3X2 4+ 4X + 2 € Q[X] éxer to Q(v2) wg
(éva) owpa droomdoems Tov, oL

Y(X) = (X = V2)(X = (~V2))(X = (1 + V2))(X ~ (1 - v2))

nouw 14+ /2 € Q(v2).

(ii) To O(X) := (X? — 2)(X? + 1) € QI[X] dabéter dvo Béoelg undeviopov evidg
100 Q(v/2) ahhd dev Sraomdtol mAfowe ot TEMTORAOUOVS TOQEYOVTEC VITEQAVM
avtov. Aga 10 Q(v/2) dev eivan odua Sracndoeng 100 A(X). ‘Eva oduo Saond-
oedg Tov eivon t0 Q(v/2,1) S C (6mov i M pavraotx wovada). Amd v diin
ueoLd, oot to 0(X) draomdton g TEMTOPRAOUOUS TOAYOVTES XA VTTEQAVM TOU
Q(V2,V3, V/2,1), avt6 10 6dua dev amotehel oMo SLoTAOEDS TOU (SLOTL TEQLEYEL
mheovalovta otolyelo ®ow dev TANQOL, wg ex ToUTOU, TN oVVOT RN 3.6.13 (ii)’).

3.6.15 Oedgnpa. Kdbe molvavvuo o(X) € K [X] fabuov > 1 dwabéter (tovddy-
atov éva) oaua dtaondocws. Emimooabétws, yia dvo oduata diaorndoews Ly, Lo
evos modvawviuov p(X) € K [X] fabuod > 1 vpioratar mavrote évas toouogeiouos
owudtwy f: Ly — Ly ue f|, =idg.

> Alyefowndg xhewotd odpate. H évvola 100 odpatog dtaomdosmg opiletal yia
éva (nau uovov) doBév (un otabepd) morlvdvuno. Qotdoo, VAoV KATOLO EL-
g povoemg onpato K, o Aeyoueva alyefoixds ®AetoTd odUaTa, VIEQAVM TWV
omoiwv xdbe o(X) € K [X] BabBuot > 1 diaomdton og momtofdduiovs toodyovTes.

3.6.16 Oedgnua. Aobévrog evos aduatos K, ot axdiovbes ovvbixes givar 16000-
VOUES
(1) Kdbe molvawvvuo o(X) € K [X] Babuot n > 1 dabéter tovAdyiarov uio Oéon
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undeviouov avixovoa oto K.
(i) Kdbe morvavvuo o(X) € K [X] fabuod n > 1 diaomdror o€ mowtofdbutovs ma-
odyovtes vaepdvw tov K.

(iii) Kabe avaywyo molvdvvuo vregdvw tod K éyet fabud 1.

AMNOAEI=H. (i)=(ii) 'Eotw ¢(X) € K [X] tuxdév molvdvupo fabuot n > 1. Kotd
™V vtdBeot| uas, 10 ¢(X) drabéter Tovhdylotov uia BEom undeviouot avirovoa
010 K. EGv 10 A1,..., A\, € K (k € N, k < n) elvor (6heg) oL cogp®dg OLomeroLuéves
Béoec undeviouov tov eviog 100 K, 10te (oOugpova ue 1o Ajuua 3.6.2) vrdoyel
Y(X) € K [X] ~{0kx }, T€1010 DOTE TO 0(X) VO YOAPETOU VIO TN HOQPY)

k

¢ = (TLOx= 2™ ) (),

i=1

omov m,; = mult(p(X); \;), ¥(N\;) # Ok, Vi € {1,...,k}, now
k
> m; < n.
i=1

Edv o BaBudg 1ot o (X) Hrav > 1, 10te oVupwva ue thv vdfeon uag (yio o ¥ (X)!)
Ba v oxe TovhdyLotov uio Béon undeviouov A € K to0 1 (X). Avti Oa ftav Béom
undeviouov xar 100 ¢(X), omdte Oa elyaue A = \;, Yo ®amowov ig € {1,...,k}, fitol
®atL wov Oa frav advvato. Tovto onuaiver ot deg (1(X)) = 0, dnhadn 6t to 1 (X)
elva otafepd nou Zle m; = n. Aga 10 p(X) € K [X] duaomdrtor og momtofd-
ULOVG TTAQAYOVTES VITEQAVM TOU K.

(ii)=-(iii) "Eotw 0(X) tuxdv avdywyo tolvdvuuo vegdvm 100 K. Z0upmvo. ue Ty
VO0EOT UOIG VITAQYOUV A1,..., A, € K, TETOLOL DOTE VO LOYVEL 1] LOOTNTOL

0(X) = (X = A)(X = Ag) -+ (X = An)

yia #amwowo ¢ € KN\{0x }. Amd v 3o 10 TS HOVAARATNTOS THS TOQACTACENDS
TOU ™G YLVOUEVOU OVOLYDYWV LOVLIXMDY TOAMOVIU®V (TNV TEQLYQAMAOUEVY OTO Be®d-
onua 3.5.8) guvayouvue 6t n = 1, omdte deg(6(X)) = 1.

(iii)=-(1) "Eotm ¢(X) € K [X] tvyév morvdvupo paduod n > 1. YroBétovue 6L

elval n TaEAoTAoN OVTOU MG YLVOUEVOU OVAYDYMY LOVIXMDY TOAV®VIU®V (OO0
r € N,c € KxN{0x}). ZOpgpova pe v vedbeor uag, »abéva ex tov 0, (X), v €
{1,...,r}, éxeL fabud 1 nar, wg ex To0TOV, (ArQB®S) uta BEom undeviouov evtdg 100
K. Enedi r > 1, 10 ¢(X) duaBéter tovhdytotov uio Béon undeviouot avirovoa
oto K. ]
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3.6.17 Ogiwopds. ‘Eva oouo K noheltor ahyepoindg vheroté dtav whnoot pia (o,
2OT EMEXTAOLY, ROL TLG TOELS) EX TV CUVONKRMV T0U Bempruatog 3.6.16.

3.6.18 Mgoraon. Edv 1o K eivar éva odua alyefoixds xAetato, tote (To vmwoxei-
UEVO aUVOAS Tov) eivar xat’ avayxny amelpoovvoro.

AMNOAEIZH. ‘Eotw K = {as,..., aq} évo nenepaocuévo ooua. Edv vroBéoovue ot
to K eivon alyePounmg #Aelotd, ToTe xoTalyouue o€ ATomo, ®oBOTL TO TOAVMYVUUO

e(X) =X —a1)X—az) - (X—ay) +1x € K[X]
oev drabéter napio B€on undeviouov aviirovoo oto K. O

3.6.19 Ozdgnuo. (OepeMades Oedonua thg Ahyepoas) To odua C tav uyadi-
xAV aQlOUY eilvar alyefoiLxas #AELOTO.

To Bedonua 3.6.19 mpwtoamedeiydn to €rog 1799 and tov uéya 'epuoavo nodn-
uwotkd C.-F. Gauss' ev to petaE0 vdyouvv woAlés denddeg mo oUyy0vVWV Oto-
OeiEewv, oL YvmwotoTeQeS TV 0moimv mEoéyovtal amd ™) Miyadwy Avdlvom,
™v Ahyepoa naw v Alyepowmn Tomoloyia. T mepuoodTeQes TANQOPOQLES RO
OUVTOUES LOTOQLRES ONUELMOELS O EVOLULPEQOUEVOS OVOLY VDO TG TOQATEUITETOL OTO
ovyyoauua tov B. Fine nav G. Rosenberger: To Osueliddes Ocdronua tig Alye-
Poas (og petdpooon tov ®. Arovton xon N. Mapuaidn), exdooelg Leader Books,
ABnva, 2001. Ztmv evomta ?? Ba magoBéoouvue o amddelEn (opelthduevn otov
Harm Derksen') mov yonowomotel v (xhaowi)) medtaon 3.7.2 xow Aoutd. tey-
vind uéoo mpoeyoueva uovov and t Foauuixny Alyefoa.

3.6.20 Inueiwon. (i) Xtc mopaddoels THe Apnonuévng Alyepfoog amodenvietal
Ot xdbe odua K oiabéter pia akyefoixds xAetotn enéxtaon wol udioto 0L vdo-
¥eL wor (UEXOLS LOOUOQELOUOU CWUATWV UOVOONUAVTOS 0QLouévY) elayiotn (Té-
1010V £id0VS) enéxtaon K 100 K, 1 omoto naheiton odyeBorxny 0fxn (1) akyepoixd
éyxdewopa) 100 K. ITohég popég, d00évTog evis ¢(X) € K [X] fabuod n > 1 (6mov
K tvyév obua), elvor agueté 1o vo, egyalouaote ue v aiyefown 01xn K 100 K
avti va. avagnrodue 1o odua dweomdoens Tov. Enedi 1o p(X) € K [X] € K [X]
umopel va. exAngOel wg molvdvuuo 100 K [X], Staomdron mdvtote oe mpwtoPan-
ULOVG TTOAYOVTES VIEQAV® TOU K (%ATL TOU E(BLOTAL VOL YONOLUOTOLEITOL EVOEWS
ROTA TNV ETLYELONUOTOAOYIC TTOV EQAOUOTETOL O€ TTOLRTAES ATTOOEHTIRES TEXVIHES).
(ii) Emeldn n akyepownn B1xn 100 odpotog R eivan 1o C, xdfe o(X) € R [X] C C[X]
fabuot n > 1, exhaupavéuevo wg morvdvuuo tov C [X], diaomdtor tavtote o
mewToPddutovg mapdyovteg vegdvm tov C.

SH. Derksen: The Fundamental Theorem of Algebra and Linear Algebra, Amer. Math. Monthly, 110, No 7, (2003)
620-623.
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IIOAYQNYMA
ME ITPATMATIKOYX LYNTEAELZTEL

A0 onuovTréS LOLOTNTES TWV TOAVMVIUMY UE TTQOYUATIROUS OUVIEAEOTES TTEQL-
yodgpovtal otig tpotdoelg 3.7.2 now 3.7.3.

3.7.1 Afupa. Eoto o(X) € R[X] éva molvavvuo fabuod n > 1. Eav o utyadixdc
a0tBuos z = a + ib € C eivar wa Oéon undeviauod tod p(X), 1éte 10 idLo toyveL xau
yia Tov ovivyn Tov Z = a — ib. Emimeoobétwg, eav z € C\R, to1e

mult(p(X); 2) = mult(p(X); 7).

AMNOAEIEH. Eav ¢(X) = ag + a1 X + - - - 4+ a, X" non p(z) = 0, tote

0=¢(z) =aotaz+ - Fan2" =G +@z+ - +anz"
:a_0+a_1§+~--+mz_’ﬂ:ao+a1§+...+anzn

= ¢(2),
omdTE nOL 0 OVELYHS Z T0U 2z armotehet wia B€om undeviouot 10 p(X). Edv
m = mult(¢(X); z), m' := mult(p(X);Z)

®at b # 0, 16te (oVupwva ue v tpdtaon 3.4.14 xaw to Ajuua 3.6.1)

’

H(X) € CX]N{0¢px }  o(X) = (X —2)" (X =2)" ¥(X)
ue ¥ (z) # 0 now ¢ (z) # 0. Ag vobéoovue 6w m > m/. Tote
e(X) = (X—=(a+ib))" (X~ (a—1b))™ ¥(X)
= (X=a)’+0%))" 4(X),
6mov 10 y(X) = (X — (a + ib))mfm/ P(X) (g Tnhizo 600 TOAWVIUWY UE TOOAY-
uotroig ouvteleotés) aviixel otov R [X] now €xeL tov z = a + ib og wa B€omn unde-

viouov tov. Aga, ovupmva ue Ty H0n amoderyBetoa WOLOTNTA, Oa déyxeTan wg BEom
undeVIoUOU TOU RO TOV OULVYY TOV Z = a — ib, omdte

() = (a —ib) = (~26)™ "™ () = 0.

Totto eivar advvatov, xabBdéoov b # 0 nou ¥(Z) # 0. Me tov {010 Tedmo amrodeL-
nvoeton 6t Oev Wtopet vo Loy ver ovte N aviodtnta m < m'. Aga.m = m/. O

3.7.2 géraon. Kdbe movavvuo o(X) € R [X] wepitrov fabuot diabérer (tovdd-
xLoTOV) pia moayuatixy Oan undeviouom.
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ATIOAEI=H ITPQTH (oveEdot 100 3.6.19). "Eotm ¢(X) € R [X] tuydv mohvdvuuo
BaBuot n = 2k + 1, k € Ny. Avtd umopel va BemonBel wg moayuotixy ovvexig
oVvaQTNON

p:R— R zr— () i =a)+arx+ -+ apz”.

(ITePA. €d. 3.4.2 nou 3.4.9.) Aixwg PAGPT THg yevirdtntag vrobétovue 6t a,, > 0.
(‘Otav a,, < 0, n awddelEn elvor wovopordtuny.) [agatngovue 6t
lim ¢z)= lim (a,2")=—00, lim ¢(z)= lim (a,z") =00
n—-—oo n—-—0oo n——aoo n—-:oo
(&6t ay, > 0 %o 0 1 elvon TEQLTTOS). AQA UTTAQYOVY RATOWOL 1, T2 € R, x1 < Za,

TETOLOL MOTE VO LoY0EL (1) < 0 now @(x2) > 0. Zoupova ue to fedonua T
evoLdueonc tiurc '°,

I eR:z <& <xo v p(§) =0.

ATOAEIEH AEYTEPH. "Eotw ¢(X) € R [X] tvydv morvdvuuo fabuot n = 2k + 1,
k € Ng. Eav k = 0, 161 ¢(X) = aX + b yio. #dmoovg a € R\{0}, b € R, éyov tov
TEOYROTRO 0RO —a b wg (wovadinn) Béon undeviouot. Ag vrobécovue 6t 0
LoYVELOUAG elvol aAnBfg Yo Tolvdvuua (Ue TEoryuotivovs ovvieheatés) Pabuod
2k+1 ywardmowov k > 0 xnow 6t to ¢o(X) €xer fabud 2(k+1)+1. Kotd 1o Ogpehddeg
Bemonua tg Alyepoas 3.6.19, 3z € C: ¢(z) = 0. Katd to Mjuua 3.7.1 0 ovluyrig
Z 100 z Ba amotehel wo wyodwnh B€om undeviopnod 100 ¢(X). Oewpmvrag 16 ¢(X)
wg wolvmvupo tov C[X], haupdvovue

X—=z|p(X) xow X =% (X),
omdte (duvauel 100 mopiouatog 3.4.5 xai 100 611 2 # Z, ool z € C\R)

(X=2)(X=2) | ¢(X). (3.48)

Opwg 10 (X —2) (X —2) = X? — (2 4+2) X + 27 €xeL moaynonnois ouvteheoTéc,
SLoTL -G YVWOTOV- TOOOV TO GOQOLOUA 2 + Z OO0V KO TO YLVOUEVO 2Z dUo ouLuydV
wyadxdv atBu®v etvar évag meayuatirdg ooude. Aga

Jw(X) € R [X] ~{0gpq} : (X) = @w(X) (X* — (2 +Z) X + 22) .

ER[X]\ {0 }

(TTapd to yeyovog 6t duaipeom (3.48) exteheiton evrdg Tov C[X], 1o inhino w(X)
EXEL ROT AVAYRNY TTOAYUATIXZOUE OUVTENEOTES, naBdoov dev aAldlel Timota edv

15@emonua g evdrdpeons upig: Eav ¢ : [z1,z2] — R elvaw ma ovveyis ovvdomon ue ¢(z1) < @(z2) nau
yER, p(z1) <y < @(xe),W0eIE ER: 21 <& < zarUw@(§) = y.
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oty exteheoBel evrdc Tov R[X]. BL. v amddelEn tic mpotdoems 3.3.11 yio ta
oduota K = R xaw L = C.) Enedn deg(w(X)) = 2k + 1, 10 w(X) (obupova pe
™V emoyoywy vtd0eor| uag) duabétel (tovhdylotov) uio mooyuatinyg Béon unde-
viouov. Aga xat 1o p(X) drabétel (Tovhdaylotov) uio Toaryuatixy 0€on undeviouo
%O O LOYVOLOUOS elval alnB1ic.

ATIOAEIZH TPITH. "Eotm ¢(X) € R [X] tuxdv mohvdvuuo ctegrttol fabuot n. Katd
10 Oeguehmdes Oewonuo T Alyepfoag 3.6.19 avtd dvabétel (ev ouvolw, TEOONE-
TOOVUEVV %Ol TV TUXOV TOMOATADY UPOVIOEDS Toug) n wyadikés Béoelg un-
deviopov z1,..., z,. Mahoto, odupwva ue to deltepo uépog 100 Auuatog 3.7.1,
card({ z € C\R| p(z) = 0}) € 2Z. Aga 1 dudomaon 100 ¢(X) og TEwToPAadwovg
TORAYovTeg viteRdvew ToU C eivol xat’ avayunyv Tg Lopeng

p(X) =c I[[ &x-2 (H (X—Z)>,

z€AN(C\R) z€ ANR

o6mov ¢ € C~ {0} naw A := {z1,..., 2, }. Emeldn 0 n elvou meorrtog xou

deg H X—=2)| €22,
z€ AN(C\R)

éyovue rat avayxnyv card(ANR) > 1. O

3.7.3 Ilgbétaon. (Avayoyo molvdvupa pe TEAYLAETIZOUG CUVIEAECTES)
‘Eva modvavvuo o(X) € R [X] eivar avdywyo vreodve tov R edv xar uévov edv eivau
ThS UOQPI]S

p(X) = aX + b, 6mov a € R~ {0},7

o(X) = aX? +bX +¢, 6mova,b,c € R ueb? — dac < 0.

ATNOAEIEH. Edv ¢(X) = aX+b, 6mtov a # 0, 1d1e 10 o(X) elvor mpopavig avaywyo
vreedvm 100 R. "Eva tohvdvouo g woeeis ¢(X) = aX? + bX + ¢ elvan avaymyo
vreedve 100 R (BA. v medtaon 3.5.4) edv now udvov edv dev duabéter napio
mooyuotxy 6o undeviouov. AALG ToUT0 Looduvauet pe to 6Tl 1 doxpivovoa
b2 —4ac eivar apvnTxt. Emouévag, yio v amomepdtwon T amodetEewe apuel va
dramotdooupe 0t dev VITaYoVV avdywya morvdvuua p(X) € R [X] pabuod > 3
vrtepdvem to0 R. Ag vmoBéoovue 6Tt éva tétolov eldovg avdywyo ToAvmvuuo ¢(X)
vrtdioyel. Baoew o0 Oguehddovg Osmonuatog Tc Alyepfoas 1o p(X) Ba duabétel
(Tovrayrotov) pio Béon undeviopov z € C. Ipogavag, z ¢ R, didtL ahhidg to ¢(X)
dgv Ba elvan avaywyo vrepdvm tov R. Katd to Muua 3.7.1 o ovCuyig Z to0 z Ba
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amotelet BEon undeviopot tov ¢(X). Oewpmdvtas 6 p(X) wg Tohvdvupo to0 C[X],
haupdvouue

X—2z|o(X) xow X =% ¢(X),
omdte (duvauel 100 mopiouatog 3.4.5 xa 100 611 2 # Z, ool z € C\R)

(X =2) (X=2) [ ¢(X).

Opwg 10 (X —2) (X =2) = X2 — (2 4+2) X + 27 €xeL moaynonxovs ouvteheoTéc.
Apa 1o ¢(X) dev elvar avaywyo vtegdvw to0 R. Atomo! |

3.7.4 ogwopa. o xdbe molvavvuo o(X) € R[X] fabuod > 1 vrdoyovv guaot-
xoi aptBuoi k, 1, un agvyuixoi axéoator agiQuoi my, ..., My, ny,..., vy (Ue TovAdytotov
évav €€ avtav # 0), xat moayuatixoi aptfuoi by ..., by, A1,..., Ay, By,..., By xat ¢ # 0,
TETOLOL WOTE VA LOYVEL A? —4B; < Oyta »dbe j € {1,...,1} nau

k !
»(X) :c(H(X-i-bi)mi) (]‘[(X2 +ij+B]’)nj> . (3.49)

i=1 j=1
ATIOAEIZH. “Emetan dueco and v npdtaon 3.7.3. H moapdotaon (3.49) anorte-
L&t T ovvemtuyuévn (Vmd TV gveela évvola) amootvheon tov p(X) vmegdvm Tov
oopatog R. |

3.7.5 Nogaderypa. EGv v € N, tdte 10 XV — 1 € R [X] draBétel v (amhéc) uryadinés
Béoeic undeviouov, V1oL Tig v-00Tés iCes T povddag Cl’f, ke€{0,1,...,v—1}, 6mov
¢, = e =cos (X&) +isin (2) . Aga diaondton o8 TEWTORAOWOVS TCOdyOVTES
vepdve 100 C wg axrolovBwg:

v—1

XV—1=H(X—<’;).

k=0
Enuelmtéov 6Tt g’;@ =1ywndbe k € {0,1,...,v — 1} nou

_ 2 cos (k—”) , otav v =2p, o €N,
cb+ch= i

2 cos (22;:1) , O0tavy =20+1, o €Ny,

omoTE
X272cos(%’7)x+1, otavy =2p, 0 €N,

_ .k _ k) =
PP

)XJrl7 otavy =20+ 1, o € Np.
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Koatd ovvémeiay, 1 ovvertuypévn amoovvieon (3.49) 100 XY — 1 vreodve to0 od-
uatog R elvaun

X -1, otavy =1,
(X=1) (X+1), étav v = 2,
X' —1= e k .
(X —1)(X+1) [ (X —zcos(?ﬂ)xH), S0V v =20, 0> 2,
k=1

4

(X—l)H(X2—2c0s<22:—I1>X+1), 6tavy =20+1, o> 1.
k=1

(R ex 1000V, OL MEayUaTIRés BEoeEs undeviouov avto? eival ta 1 now —1 dtav o
v glval 4pTLog, ®oL uovov 1o 1 étav o v elval meoLttoc.)

3.8 IIEPI TOY XQMATOX TQN PHTQN EKPPAYXEQN

INa oodnmote odua K ot daxtohor K[X] wow K [X] eivor onéponeg meouoyxés (PA.
mopoua 3.2.3 now mpdtoon 3.1.2), ue v modT vIomeQLoy | thg devtepns. Emo-
uévag, opttovtal ta oduata xlaoudrtwv avtdv (fA. €d. 2.3.20 xou 2.3.22)

K(X):=Fr(K[X]) |=o| EK(X):= Fr(K[X])

(ue o TEMTO VITOCWUA TOV dEVTEQOV).

3.8.1 Ogwopds. To odpo K (X) waheltot, OLLTEQMS, 6N TOV ENTAOV EX@PEATEQY
Wog arreoodLloeioTov X vepdvem 100 K, ta 08 oToLyeln Tov molovuuxrd ®Adopata
(1 ontég exgeaoes 1 gntés ovvapTioes wg tpog v X). Kdbe mohvwvuund vid-
oua €0V Mg TOQOVOUOOTH TOV Uot dVvaut evog avaymyou HoVIXoU TOAVMVIUOU
%o G aELBUNT] ToU éva Toludvuro fabuot wrpotéov tov faduot Tov TaQovo-
UaoTH Tov, *oheiTon amhé (1] peerd) molvovumxrd xidopa (Vtepdvm tov K).

Oa amrodeiEovue L xdbe TOAVOVLULKO HAAOUO UITTOQEL VO EXPEAOOET LOVOON UG-
VTG wg ABpoLoUa (TETEQAOUEVOU TARBOVS) OTTADY TOAWVUILRDY RAOCUATWV KoL
evog eldLroU Tohvwvipov (to0 Aeyouévou axepaiov uéoovs tov).

3.8.2 Afjupa. Kdbe molvovouixd xidouao, 2288

vaodixod Vb ™) uoeei

€ K(X) yodgeratr xatd todmo uo-

(3.50)
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omov w(X),v(X) € K[X] ue deg(v(X)) < deg(¥(X)). H uovadixéryra, udiiora,
avti) dtatneeital xat vo THY axoiovlny eveiteen évvora : Edv
v'(X)

¥(X)’

6mov = (X),/(X) € KIX|,'(X) € KX\ {0k}, e deg(v/(X)) < deg('(X)),
T07¢

P P (X) + (3.51)

'y v'(X) _ v(X)
(00 = @(X) wa ros = DS (3.52)

ATIOAEIEH. Z0ugwva pe 1o Bedonua 3.3.1 vdoyer £vo Ledyog povoonuavtmg oQL-
ouévov morvwvipnv w(X), v(X) € K[X], o0tmwg dote va oy veL

p(X) = @(X)P(X) + v(X), deg (v(X)) < deg (¥(X)).
EE avto? éneton 1 (3.50). EmupooBétmg, edv woyvel 1 (3.51), tote
v'(X) o(X) _ v(X)e(X) — v(X)y'(X)
P(X) $(X) P(X)y'(X) ’
wow ot tg aviootteg deg(v(X)) < deg((X)) »ou deg(v’ (X)) < deg(y'(X)) moo-

ROTTTEL OTL
deg(v(X)) + deg(v' (X)) < deg(yp
deg(v(X)y' (X)) + deg(v' (X)(X
deg (v’ (X)p(X) — v(X)9' (X)) <

Q¢ ex ToVTOV,

K[X] 2 w(X) — @' (X) =

(X' (X)),
)) < deg(v(X)) + deg(v' (X)),
deg(v(X)y)' (X)) + deg(v' (X)3(X)).

)P (X) [ v (X)3p(X) = v(X)¢' (X)
deg (v’ (X)¥(X) — v(X)9' (X)) < deg((X)¥' (X))

raTOMyOVTOS 0TI LodTnTeS (3.52). O

} = w(X) — @' (X) = 0kx),

3.8.3 Ogwopos. To w(X) noheitor axnégoro péQog xoL To ZEX; oY ®AAOLOTLIRO

négog tov “’Ei; € K(X).

3.8.4 Oeaonpa. To auryds xAaouatind uéeog ;’)8% 0LOVORTTOTE TOAVWVVLULXOD HAG-
ouatog (3.50) yodperar xatd 10070 povadixd vwd ) wooen

i => (Z o= ]H) , (3.53)

=1
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omov

eivau n ovverrrvyuévn amootvbeon tov Y(X) (BA. 3.5.9 (ii)) xax B, ;(X) € K[X] mo-
Avavvua ue

deg(B; ;(X)) < deg(v);(X)), Vj € {1,...,;m;} war Vi € {1,...,k}.

ATOAEIEH. Bijpa lo. Yrndpyovy molvavvua aq(X),...,ar(X) € K[X] uovoonud-
VTWG 00LOUEVA UETW TV LOLOTHTWY

deg(; (X)) < deg(v,;(X)™), Vi € {1,..., k},

xaou

v(X) c to(X) :Z Oéi(x)i. (3.54)

Oa yonowwomotjoovue podnuatiny eroywyy og teog tov k. ‘Otav k = 1, apxet va
1e0el o (X) := ¢ to(X). Otav k = 2,
¥1(X) # ¥5(X) an wrd(1hq (X)™1, 1hg (X)™2) = 1

= Fw1 (X), wa(X) € K[X] : w1 (X)th; (X)™ + wa(X)1ho (X)™ = 1k,

omdte

(7 (X)) wi(X)Y1 (X)™ + (¢~ (X)) wa (X)hy (X)™? = ¢ o(X). (3.55)
Eav woyter deg( (¢ v(X)) wa (X)) < deg(w,(X)™), 161e Bat 1oy 0L %o 1) Avio6TNTOL

deg( (¢ 10(X)) w1 (X)) < deg(ey(X)™),
dom deg(c™tu (X)) < deg(thy (X)™14hy (X)™2) now
deg((c™ (X)) wa(X)1po(X)™2) < deg(ty (X)™ 15(X)™2).
Ev towavt megutmoel Oétovue
a1(X) == (¢ 'wu(X)) wa(X), az(X) := (¢ v(X)) wi(X). (3.56)

Eav woyder deg( (¢ v(X)) wa(X)) > deg(ey (X)™*), t6te

3¢(X),n(X) € K[X] : (¢ (X)) w2(X) = ((X), (X)™ +13(X)
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ue deg(n(X)) < deg(e; (X)™) now n (3.55) dtder
(M (X)) w1(X) + C(X)15(X)™2) 3 (X)™ + n(X)1hy(X)™2 = ¢ o(X). (3.57)

Enmewd] ov BabBuoi tov ¢ to(X) mow n(X)hy(X)™2 givar < deg(thy (X)™1h4(X)™2),
antd v (3.57) mooxrvmteL OTL

deg((c v(X)) w1 (X) + C(X)pa(X)™2) < deg(1y(X)™).
Ev towavt megutmoel Oérovue
a1(X) = 1(X), az(X) == (¢~ v(X)) wi(X) + ¢(X)p (X)™. (3.58)

Ta (uéow tav (3.56) zau (3.58)) oploBévto molvdvuua ag (X), az(X) etval o pova-
dwd mohvdvopa yia ta omoia LoyveL 1 (3.54) ywo k = 2. TIpdyuot edv

v(X) _ _aa(X) wX) _ (X a5(X)

D0 T 00 T 5p)m  00m | (X
omov o (X), ab(X) € K[X] ue

deg(a'l (X)) < deg(¢1(x)m1)’ deg(aé(x)) < deg(wz(x)mg),

ar(X)—ai(X) _ aa(X)—as(X)
Py (X)™1 - 1y (X)™2

1 (X)" (2(X) = a5 (X)) = 15(X)™? (a1 (X) — a1(X))
wrd(1(X)™, 95 (X)™2)

018 , OToOTE

®o

deg(a (X)) < deg(th, (X)™

(
deg (a1 (X)) < deg(¥; (X)™
deg (a1 (X) — o
< max{deg (21 (X)) , deg(a’ (X))
Emouévoc,
(X)) ] an(X) — o (X ,
5007 02X) () } ) ) One.
deg(1(X) — a1(X)) < deg(¢, (X)™)

o’ 6mov €meton Ot a1 (X) = of (X) s aa(X) = ob(X). Ev ouveyeia, vrobétovue
OtLk > 3 na OTL 0 Loy VELoUOS elval aAnB1g Yo ToAvdvuua, To TAR 080G TV oTotwV
elvar < k. Emeldn mcé(]_[f:_ll (XY™ 1h, (X)) = 1 (BA. oo 3.5.13), vrde-
XOUV novoonudvimg oglopéva a(X), ax(X) € K[X] ue

deg(a(X)) < deg(IT5=) 9;(X)™), deg(ax (X)) < deg(ty,(X)™),
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TETOLO MOTE VaL Lo VEL
v(X) ctu(X) a(X) a(X)
~x =] TR0
.1;[1 ¥ (X)™i _1;[1 ¥ (X)™i

(3.59)

Katd myv emaymywn pog vrd0eom vaoyouy WovoonudvTws 0QLOUEVA TTOAVDVUULOL
a1(X),..., ax—1(X) € K[X], tétolo. doTE VoL Loy gL

a(X) _ k—1

-1 :
.1;11 P (X)m =

a; (X)
< P (X)m™

(3.60)

now deg(a; (X)) < deg(y;(X)™), Vi € {1,....,k — 1}. H (3.54) émeton and ug (3.59)
zat (3.60).

Bina 20. Iia xdbe i € {1,...,k} vadoyovv uovoonudvrwg ogtouéva molvavvua
Bi1(X)seess By, (X) € KI[X] ue

deg(B; ; (X)) < deg(v;(X)), Vj € {1,..., m;},

xaot

: mi (X
OZ'L(X) = Z ﬁZ7j(‘_)4+1- (361)
Dy (K)o g (X)med
[Modrypate edv ogioovue g 3, 1 (X) 10 viEdhoiro T dampéoems ToU a;(X) dud Tl
¥,;(X), g B, »(X) 10 vEOAoLTo THG dragéoemg T TNAixov TG dud ToD ¥, (X) %.0.%.,
happdvouue dradoyLrmg

Oéi(x) = Wi,1 (X) wz(x) + Bi,l(x)7 deg (6“()()) < deg (¢z(x)) ,
wi,1 (X) = @42 (X) 9, (X) + B2 (X), deg (/822(X)) < deg (¢;(X)),

@i,z (X) = w3 (X) ¥;(X) + B;,3(X), deg (8;,5(X)) < deg(
Wi,m;—3 (X) = Wi,m;—2 (X) U, (X) + ﬁi,mﬁz(x% deg (61’,711.;72()()) < deg (Q/JZ(X)) ,
Wimi—2 (X) = @im;—1 (X) ¥;(X) + ﬁi,mi—l(x)v deg (/Bi,mrl(x)) < deg (¢;(X)),
omov
Ottovrag B; . (X) := @i m;—1 (X) ovvdyovue 61t

(77 (X) _ Wil (X)
B0 T g )T

Bia(X) @ a(X) Bi.2(X) + Bi,1(X)
P (X)™i T g (X)™i 2 P (X)mi—1 W (X)mi T

+
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roatoAfyovioag oty (3.61). Amouéver va amodeiyBel 0Tl To #ot’ ovTdV ToV 10T
ogLobévta mohvdvuua 3; 1 (X),..., B; .. (X) elvor ta udvo. ToAMOVUUOL UE OUTHYV TV
o to. Edav

Z ,(/J ml ]+1 ’ (362)

yua #ATOLOL 5;’,1()()7'-'7 62,77” (X) € K[X] ue
deg<52,3<x)) < dEg(wz(X))v V] € {17“‘7mi}7
tote (Votepa amd agaigeon e (3.62) amd v (3.61) natd uéhn) haupdvouvue

—B;,(X)
j{: = o = Okx)- (3.63)

TToAOTAQOLAOUOS UPOTEQWY TV UEADV TS (3.63) ne 1, (X)™i~1 dider

Bi1(X) = Bi1(X) = / ~
¥, (X) 1 T Z(/Bivj (X) = Bi,;(X))h;(X) € K[X],

Jj=2

art’ 6mov £metol OTL

1
deg(ﬁm(X) - 5;10()) < deg(v,;(X))

Topa 1 (3.63) yodpeton wg eENg:

0
Z m.b j+1 = YK(X)*

Emavohapfdvovag my (dua emyeionuatoroyio (ue ta 3, 5(X), 55 o(X) ot B€on
v B;1(X), 8;1(X) ®o.x) ovumegaivovue tehrdg 6 B 5(X) = 3 5(X),...

3.8.5 Ogwopods. H (novoonudvtmg oguouévn) madotao evog ToAvmvumxos »hd-
OUOTOG ﬁi; € K(X), n orolo 8idetan amd tg (3.50) nou (3.53), xoleiton dudomaon
(avtoV) o amha (1] o€ peELrd) Tolvevuurd xhdopata.

3.8.6 Iogatienon. (i) Kabe amhd mohvwvumnd xhaoua vregdvm tov C eival tig
uoQes

W, omov k€N, a,beC.
+ bk
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(i1) Kabe amhé molvmvupund ®hdouo vitegdvm 1o R elvar thg Loogmg

a i rX+s
X+b)F 7 (X2 4+ aX+B)"

omov k,l €N, a,b,r,5,ABER, A2 —4B< 0.

3.8.7 ogadeiypara. (i) Edva,b, c,r,s € Ruow (a —b)(b—c)(c —a) # 0, t61€
X2 4rX+s o (afb)fl(afc)fl(a2+ra+s)
X—a)(X=b)(X—c) X—a
b—c) " Y(c—a) " (b2 4rb+s c—a) " Ya—b)" (P +rets
00T e O b)) ) rets)

—cC

(i) Mopdderyno ue un undevirnd arépoto UéQog:

X2 —2XA43X3 42X 4 X+1 _ w2 9 11 4
X—1)° =X"+X+3+ x— + X172 + X=17

(iii) "Evo »oté T mo ovvheto mapdderyuo ivol to eENg:

9/8 1/4 1/8  1/4(X+1)

1 1, 1 1 4, 9/3 /8
X - x T o w txa T t x4 X211






